

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém-utca 1. — Telefon: 159-590, 159-490
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1953. október 30. 6 óra .. perc

TIZENHÉT TONNA LEMEZT HENGERELNEK TERVEN FELÜL A "FORRADALMI MŰSZAK"-BAN A KŐBÁNYAI ALUMINIUM HENGERMŰ HENGERESZEI

i Iv/KV/PE KJ M 1953. október 30.

A Kőbányai Alumínium Hengermű dolgozói még az októberi tervfeladatokon dolgoznak, de már lelkesen készülnek a november 1-től 7-ig tartó "Forradalmi műszak"-ra.

A műszakiak elhatározták, hogy a "Forradalmi műszak" idején egészen új hengerlési eljárást vezetnek be. A kísérletek már megtörténtek és sikerrel jártak. Eddig a 250-300 fokos alumínium öntecseket megfelelő vastagságúra hengerelték, majd 8 óra hosszat hűlni hagyták. A félkész lemez csak ezután került a hideg hengerre. Ez a módszer nem volt megfelelő, mert a kihűlt lemezeket újra lágyítani kellett, ami hosszú időt igényelt. Az új eljárás lényege, hogy a lemezt nem hagyják kihűlni, hanem meleg állapotban viszik a hideg hengerre.

A kemenceépítők vállalták, hogy a meghibásodott gáz-tüzelésű alumínium olvasztókemencét 12 nap helyett 8 nap alatt átépítik. A kőműves brigád hősi munkával, minden nehézséget leküldve a kemencét már átadta rendeltetésének.

Még így sem hárult el minden akadály. A hónap közepén komoly nehézséget okozott a hengeredésben, hogy a lemezek felületét külföldi kefék hiányában nem mindig tudták megtisztítani az olajfoltoktól és pikkelyektől. Ezért történt meg, hogy ebben a hónapban a hengerde az exportra készülő lemezekből 30 tonnával kevesebbet készített. A gyár igazgatója a Műszaki Kefegyártól kért segítséget. A kefegyár dolgozói soron kívül elkészítettek száz darab kefét és a "Forradalmi műszak" kezdetéig újabb kétszáz darabot küldenek. A hengereszek most már nyugodtan vállalhatták, hogy a "Forradalmi műszak"-ban behozzák a harminc tonnás exportelmaradásukat és ezen kívül terven felül még tizenhét tonna lemezt hengerelnek. /MTI/

EBBEN AZ ÉVBEN ÚJABB MEZŐGAZDASÁGI GÉPJAVITÓMŰHELYEK LÉTESÜLNEK

i HGy/Tr/PE KJ Mr 1953. október 30.

Számos gépállomáson még ebben az évben javítóműhelyek létesülnek, ahol a hibás traktorokat és munkagépeket gyorsan kijavítják. Három budapesti üzem: a Dróthálógyár, a Minőségi Lakatosárugyár és a Vasredőnygyár dolgozói már a közeli napokban megkezdik a javítóműhelyek berendezéseinek gyártását. Az év végéig valamennyi tervbevett műhely berendezése elkészül. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás

1953. október 30.

6 óra 05 perc

A MÁVAG ÖNTÖDEGYÁR DOLGOZÓI OKTÓBERBEN EDDIG 101 SZÁZALEKRA TELJESÍTETTEK ELŐIRÁNYZATUKAT ÉS 7.2 SZÁZALEKRA CSÖKKENTTEK A SELEJT

i G6/PE KJ M

1953. október 30.

A MÁVAG öntödegyár dolgozói hétfő óta "Forradalmi műszak"-ot tartanak. Az öntők megfogadták, hogy a "Forradalmi műszak" alatt terven felül két lokomobil-gépágyat öntenek és októberben selejtjüket nyolc százalékra csökkentik.

A műszakiak előre biztosították a munkához szükséges formahomokot, formaszekrényeket, öntvénytöredéket és a segédanyagokat. A műszakiak segítségével a dolgozók máris nagyszerű eredményeket értek el. Hável János sztahanovista öntő brigádja már elkészítette a terven felül vállalt két lokomobil gépágyat.

A többi brigád is nagyszerű eredményekkel harcol a fogadalom telteljesítéséért. Hanák Vilmos sztahanovista öntő "Béke" brigádja az export lokomobilokhoz és mozdonyalkatrészekhez készíti szivattyú- és mozdonyalkatrészeket. Három hónappal ezelőtt a fiatalokból álló brigád még nem teljesítette tervét és 10-12 százalékos selejttel dolgozott. A jól szervező, szakmáját kiválóan ismerő Hanák Vilmos segítségével a brigád teljesítménye fokozatosan száz százalék fölé emelkedett és selejtjüket hét százalékra szorították.

A "Forradalmi műszak" idejére a "Béke" brigád 145 százalékos tervteljesítést és a selejt egy százalékos csökkentését vállalta. A brigád tagjai kettőzött erővel harcolnak. Hétfő óta többek között már három kazántalpat, négy lokomobil ellensúlyt, három hengerfedelst és három légszivattyú alsórészt készítettek terven felül. Így a "Forradalmi műszak"-ra tett vállalásuk eddig csodékos részét 182 százalékra teljesítették. Még ennél is szebb eredményt értek el a selejtsökkentés terén, mert a vállalt hat százalékkal szemben már csak 3.6 százalék a hibás öntvények száma.

A két kiváló brigád becsülettel végzett munkájával jelentős mértékben hozzájárult, hogy a MÁVAG öntödegyár októberben eddig 101 százalékra teljesítette előirányzatát és a selejt 7.2 százalékra csökkent. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 5. kiadás 1953. október 30. 6 óra 10 perc

300 KOLESZOV GEOMETRIÁJU KÉST KÉSZÍTETEK FŐ A FORGÁDAKAI MŰ-
SZAKRA A GYŐRI WILHELM PLECK VAGON-ÉS GÉPGYÁR MŰSZAKI VEZETŐI

i DI/HM/Tr KJ Mr

1953. október 30.

Harmadszor nyerte el egymásután a győri Wilhelm Pleck Vagon- és Gépgyár az élűzen címet. Kemény, céltudatos munka, a műszaki és fizikai dolgozók jó együttműködése, és az új módszerek bátor alkalmazása jellemezte és jellemzi még ma is a gyárat. Számos exportra készülő vasuti-kocsi, gözdaru és villás emelő-kocsi elkészítéséhez járultak hozzá a gyár esztorgályos és maros koloszovistái. A kezdet itt is nehéz volt. Bizalmatlanság és időgenkedés fogadta a műszaki fejlesztési osztályon dolgozó Jambor Sándor, A lmer Sándor és Sztankó György első kísérleteit a nagyelotolású esztorgályozásra.

- Ugyan - mondogatták sokan az esztorgályosok közül - Koloszov-módszerrel csak készletelési ráhagyásra lehet dolgozni, nálunk pedig a munkadarabokat készre kell megmunkálni. Ezt pedig ezzel a módszerrel nem lehet. -

A három dolgozó és segítőtársaik azonban nem csüggedtek. Hegedűs Imre - aki később a diosgyőri Koloszov-ankéton rendezett versenyen első lett - Lyukli Ferenc, Tar János és Nagy Sándor derekasan kivették a részüket a szélesvágással végzett kísérlet nehéz és nagy türelmet igénylő munkájából. Hamarosan megszülettek az első eredmények is. A billenő kocsiengelyek nagyolásánál 1.35 milliméteres fordulatonkénti elotolással 280 százalékos átlagteljesítményt értek el. Szébbnél-szebb eredményeknek lettek tanúi az üzem esztorgályosai. Lyukli Ferenc például a vagonütkezők megmunkálásánál a 0.34 milliméteres elotolást - változatlan fogásmélység mellett - 2.2 milliméterre növelte és ezzel 640 százalékos teljesítményt ért el.

Ezeket az eredményeket csak a nagyolásnál tudták elérni. Simitásnál a munkadarab felülete nem volt megfelelő, a kés rozogott és gyorsan kopott. Újabb kísérletek következtek. Végül megtalálták a hibát. A z első fővágóél forgásterelőszögét negatívra készítették és az okozta a fenti hibákat.

A lmer Sándor ezután elkészítette az első pozitív terelőszögű simitokest, ami jól bevált. Ezt bizonyítja Czako Imre eredménye is, aki a lemezhangerek simításánál 950 százalékosra teljesítette előirányzatát. Később Koller Antal sztahanovista maros segítségével kidolgozták a nagyelotolású forgácsolás technológiáját marogépekre is. Itt úgy eldötték meg a szélesvágást, mintha esztorgápadon oldalaznának. A marofejbe 4, majd 8 Koloszov-g geometriájú kést fogtak be azzal a változtatással, hogy elhagyták az esztorgályozásnál szükséges forgásterelőt. Ezzel a módszerrel az öntöttvastalpcsapágyak megmunkálásánál Koller Antal 28 milliméterről 160 milliméterre növelte a perccenkénti elotolást és teljesítménye 143

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1953. október 30. 6 óra 15 perc
/300 Koloszov geometriája...folyt./

százalékról 570 százalékra emelkedett. Most azon dolgoznak a műszakiak és fizikai dolgozók, hogy ezt a módszert az acélöntvények megmunkálásánál is bevezessék.

A gyár dolgozói közül többen a "Forradalmi műszak" tisztelőjére vállalták, hogy teljesítményüket a szelvényvágás alkalmazásával fogják emelni, ezért a gyár műszaki vezetői 300 Koloszov-geometriájú kőst készítették elő a zavartalan szerszámműködés érdekében. /MTI/

IGY KÜZDÖTTEK EL AZ ANYAGHIÁNYT A BUDAPESTI SZERSZÁMGÉPGYÁRBAN

i SL/KV/Tr B. Nr 1953. október 30.

Szinte hagyományossá vált a Budapesti Szerszámgépgyárban, hogy egy-egy évnegyed utolsó napján felirat jelenik meg a bejárat mellett: "Öt év sztergapadot gyártottunk negy évi tervünkön felül". Jelenleg is ilyen táblán jelentik harmadik negyed évi termelési győzelmüket a gyár dolgozói. Ehhez az eredményhez bizony sok-sok hostott, nem utolsósorban az anyaggal, szerszámmal való helyes gazdálkodás, jó műszaki előkészítés fűződik.

Ebben a gyárban nem hívtokoznak "objektív" nehézségekre, siránkozás helyett tett kkel büszkélkednek. Eredményesen vették fel a harcot a szervezetlenség ellen és legyűrték az anyaghiányt is. Az öntődében nem panaszkodnak arra, hogy kicsi a szarítókamra kapacitása. Egyszer több öntvény formázásánál vezetik be a nedves formázást. Gyártmányaik 32 százaléka készül jelenleg nedves formázással. Így érhető, hogy az öntőde hogyan teljesítette október 29-én november 30-ai tervét.

A forgácsoló műhely gépei mellett munkakészítés előtt mindig pontosan megjelölnék a munkaadagolók. Anyagban soha sincs hiány, mert az öntőde hatással előbb látja a szükségessé öntvényeket. Egyéb anyagra sem kell várni. Ha a hengermű nem tud időjében szállítani, az anyag- és áruforgalmi osztály jól intézkedik. Az októberi tervhez például a kello mennyiségű hengerelt anyag hiányában bugákat rendeltek Ozdon és Diószegyhözött, szocialista szerződést kötöttek az Obudai H. gyárral, ahol a bugákat időre lekovácsolták. A szerszámok szükségletét is időjében megrendelték, de azok leszállítása után meg mindig hiány mutatkozott. Nem töprengtek sokáig, a gyárban megtek ritott szerszámok egy részét átadták a Csizsólőreégyárnak és ezért megtek ritott bronzot kaptak es rébe. Hasonlóképpen pótolták a csavarhiányt is. A gyár termelési intézősége, anyag- és áruforgalmi osztálya tehát a műszaki vezetőikkel együtt megtarintja a jó munka feltételait. Es ezeket a lehetőségeket jól kihasználják a dolgozók. A Nagy Októberi /Folyt.köv./

MTI BELFOLDI HIREK

B 5. kiadás

1953. október 30.

6 óra 20 perc

/ Így küzdötték le... folyt. /

Szocialista Forradalom évfordulója tiszteletére elhatározták, hogy a negyedik negyedévben nem öt, hanem hét asztorgapadot gyártanak tervén felül. A "szokásos" öt gépet már november 30-ra legyártják. A vállalással megnövekedett novemberi tervhez már az összes ötvény kész, a forgácsoló műhely pedig a novemberi alkatrészek 60 százalékát már legyártotta.

A szerelőknek tehát nincs oka panaszra, mert alkatrész van bőven. Persze nem is panaszkodnak, kitűnően dolgoznak. Legfeljebb azért tesznek szemrehányást a Lang Gépgyárnak, a Miskolci Könnyűgépgyárnak, a Munkaerőtartalékok Hivatalának és a külkereskedelmi szervezeteknek, hogy a szerelődéből nem szállítják időben az átvett gépeket és ezért bizony elég kevés a helyük a naponta beözönlő alkatrész-összeszereléshez. /MTI/

EVENTE MEGJUTALMAZZÁK A LEGSZEBB KIÁLLITASU KÖNYVEKET

i HA/tot/Tr Mi Mf

1953. október 30.

A Kiadó Tanács az illetékes minisztériumokkal és a Nyomda- és Papíripari Dolgozók Szakszervezetével egyetértésben az idei évtől kezdődően rendszeresen megjutalmazza az év legszebb könyveit előállító nyomdákat és kiadókat.

A pályázat célja a kiadványok általános minőségi színvonalának emelése és ösztönzés egyes kiemelkedően szép művek megjelentetésére. A díjak odaítélésénél figyelembe fogják venni a kiadványok tipografizálását, borítóját, nyomását, kötését és illusztrációit.

Az a nyomda, és az a kiadó, amely 1953 folyamán a kiadványok általános minőségi színvonalát emelése tervén a legkiemelkedőbb eredményt érte el, 6-6000 forint pénzjutalomban részesül és oklevéllel tüntetik ki. Ezen kívül külön 2-2000 forint pénzjutalommal és oklevéllel jutalmazzák az év legszebb könyvét előállító nyomdát és kiadót. /MTI/

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1953. október 30. 6 óra 25 perc

UJPAJTA ÉTELEKKEL KISÉRLETEZIK A SZTÁLIN-UTI OPERA ÉTTEREM

i Im/Im/Tr Mi Mr

1953. október 30.

A Sztálin-uti Opera étteremben október 20-a óta naponta két-három "ételkülönlegesség" szerepel az étlapon.

Ugyanis itt, az étterem konyhájában próbálják ki azokat az ételrecepteket, amelyekkel az üzemelőmezősi vállalatok étrendjüket fel akarják frissíteni. Hidas József üzletvezető, aki a berlini VIT magyar küldöttségének és a helsinki olimpiai keretnek volt a főszakácsa és Lóth Béla konyhavezető, szakmai szempontból alaposan megvizsgálják a recepteket, ha kell, kijavítják, az étterem vendégei pedig véleményt mondanak, izlik-e az "ételkülönlegesség" vagy sem. Végeredményben itt, az Opera étteremben dönti el a tapasztalat, hogy alkalmas-e az új étel üzemi étkeztetés céljaira.

Az október 20-a óta kísérlet-képpen elkészített étel között volt tökszelét, hideg kapornántással, amelyről az a vélemény alakult ki, hogy gyenge minőségű, nem megfelelő: a husos burgonyagombóc ellenben bevált. A halfaszírozottat egyaránt jó ételnek ítélték a fogyasztók és a szakmai vezetők, csak az a hibája, hogy nem eléggé laktató, ugyanígy a székelygomba, melyhez, hogy az étrendbe beilleszthető legyen, körte-t kell adni. Bevált a torockói palacsinta porkölt mártással.

Szardán gombafőzelék volt az étlapon; de míg az eredeti recept száz személyre 40 kiló gombát és bizonyos mennyiségű ecetet írt elő, a 40 kiló helyett csak 25 kiló gombát találtak helyesnek, ellenben ecet helyett 5 liter tejföllel kell ízesíteni az ételt. A gombafőzeléket - amelyben zsír, liszt, hagyma, borsporlő, só, cukor és petrezselyem van - a vendégek szívesen fogyasztották.

Lóth Béla Hidas József szerint az üzemelőmezősi vállalatok munkájának megjavításához elsősorban a szakácsok szakmai tudásának fokozása szükséges. Ugyanabból az anyagból sokkal jobbat, izletesebbet lehet főzni, mint amit általában az üzemelőmezőssel foglalkozó vállalatok konyháiban elkészítenek.

A VI. kerületi tanács kereskedelmi osztálya különös gonddal ügyel arra, hogy a VI. kerületi Vendéglátóipari Üzemhez tartozó Opera étterem konyhája kísérleti főzéssel hasznos segítséget adjon az üzemelőmezősnek. /MTI/

Önyujthasson

- - - -

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 7. kiadás 1953. október 30. 6 óra 30 perc

RÁNKI GYÖRGY ZENESZERZŐ NYILATKOZATA A "POMÁDE KIRÁLY" CÍMŰ OPERAJÁRÓL

i Tom/TI/Tr Hi Mr

1953. október 30.

A II. Magyar Zenéi Het keretében október 31-én, szombaton az Állami Operaházban bemutatják Ránki György "Pomádé király" című zenés komédiáját. Ebből az alkalomból a mű szerzője, Ránki György nyilatkozott a Magyar Távirati Iroda munkatársának a "Pomádé király" tartalmi mondanivalójáról és zenéjéről. Ránki György Kodály Zoltán tanítványa, mindmáig szimfonikus és kamarazene művekként, dalokkal, korusokkal, számos színpadi film- és rádiózenével, néhány tóneggyel vette ki részét abból a harcból, amelyet zeneszerzőink formájában nemzeti, tartalmában szocialista zeneművészetként vívnak. A "Pomádé király" Ránki György első operaszínpadi műve.

- A "Pomádé király" az Operaház dramaturgiai tanácsának ösztönzésére és utmutatásával készült hasonló című rádió-gyermekoperából, amelyet Károlyi Amy szövegére írtam, - közölte Ránki György. - A darab Andersen meséje nyomán a burleszk eszközök felhasználásával lírai és drámai jelenetekben azt mutatja be, hogyan üzi el a nép hőbortos zsarnokát egy elmesés csiny segítségével, amely mindenkori előtt nyilvánvalóvá teszi a pöffeszkedő király hamis tekintélyét, udvarának, hivatalnokhadának gyáva, szolgáló képmutatását. A csiny kieszelői nealétező csodaruhába öltöztetik a ruhabolond királyt. Minthogy azt állítják, hogy a csodaruha láthatatlan az ostoba és korrump emberek számára, sarokba szorítják az udvarnépet; senki, még maga a király sem meri bevallani, hogy nem látja a csodaruhát. Végül is öltözetlenül vonul fel a névnap-i díszmenetben Pomádé király. "A királyon nincsen semmi!" vágja a király arcába a habotázó nép sorfala előtt egy rongyos suszterinas, az elfogulatlanság megtestesítője. Itél a nép: elkergeti ostoba zsarnokát, felszabadultan öleli kablóra a két bátor tréfaszerzőt. Ezek - Andersen takácsaitól eltérően - száműzetésükből ábruhában hazalépőzött rabillás diákok, akiket forradalmi igazmondásukért üldözött el Pomádé király.

- A darab három felvonásra és nyolc képre oszlik. Sorban látjuk a száműzetés kihirdetését, a diákok bucsuját népüktől és szerelmesüktől, majd a nyomorgó nép szegényes vásárát, amelyen feltűnnek a hazaszökött csodatakácsnak öltözött diákok. Megmutatják a képek a királyi udvar készülődését a díszfelvonulásra, a két csodatakács kihallgatását, a szerelmesek üzenetváltását, a szorongó király álmát, végül magát a betrányba fulló díszfelvonulást és a szerelmesek győzelmét. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1953. október 30. 6 óra 35 perc

/Ránki György...folyt./

- Műfaját tekintve a "Pomádé király" ujszerű zenés komédia, amely a szatirikus vígjátéktól a népszínművön át szinte a trükkfilmig egész sor műfaj sajátosságait, stílusjegyeit vegyíti, azok szintézisére törekszik. Lényeges eleme a társadalom szatíra: Zenei intonációja is többrétű, a nép és gyermekei: a szerelmesek a nép zenei nyelvén beszélnek, az udvar pedig idogenmajmoló kozmopolita zenei nyelven. Ebben a finomkódó idogenes zenei ábruhában jelentkezők az ábruhás diákok és ezzel nyrik meg az udvar bizalmát. A zárójelenetben a népzene erőteljes hullámmal söpri el az udvar masterkelt zenejét - akár a nép az udvart.

Az Állami Operaház megindító szeretetteljes gondoskodással állította színpadra a "Pomádé királyt". Rendező, karvezető, díszlet- és ruhatervezők, korrepetitor, karigazgató, ballettmeister, énekes, színész, táncos, egy szóval a színház minden dolgozója szívvel-lélekkel segítette ennek az új magyar Operának előkészítését. Tanácsaikat összeggezve szántam rá magam néhány túlméretezett jelenet, így az első és a harmadik finálé megrövidítésére. A II. Magyar Zenei Héten így, néhány rövidítéssel kerül színre a "Pomádé király" - fejezte be nyilatkozatát Ránki György zeneszerző. /MTI/

VASUTI MUNKAVEDELMI KIÁLLÍTÁS A KELETI-PÁLYAUDVARON

i VESZE/Tr KI M

1953. október 30.

A Keleti-pályaudvaron több héten át tartó vasuti munkavédelmi kiállítás nyílt. A kiállítás anyaga mind a forgalmi, mind a kereskedelmi szakszolgálat dolgozói részére hasznos és tanulmányos utmutatást nyújt a balesetmentes munkához, az árukárok elkerüléséhez.

A kiállítás bemutatja a vasutnál jól bevált biztonságos, helyes munkamódszereket, de egyidejűleg felhívja a szemlélő figyelmét a helytelen, baleseti veszélyekkel járó munkamódszerekre is. A kiállítást két nap alatt több, mint 300-an tekintették meg. /MTI/

R

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1953. október 30. 6 óra 40 perc

A "DON QUIJOTE" TANÍTÁSA A KÖZÉPISKOLÁKBAN

i Sr/KV/PE Mi Mr

1953. október 30.

A József Attila gimnázium nevelői lelkiismeretesen készítik elő az irodalomtanítást, köztük a világirodalom nagy regényének, Cervantes "Don Quijote"-nek oktatását. Elhatározták, hogy tapasztalataikat a jövőben továbbadják kortársaiknak.

Az irodalomtanárok a gimnázium négy más^{odik} osztályában rövid vázlatot készíttetnek a diákokkal a korról, melyben a regény lejátszódt, továbbá a mű tartalmáról. Előre megbiznak két tanulót, állítsák össze igen röviden Don Quijote-nak és Sancho Panzának jellemrajzát. Ezekhez a legfeljebb öt-ötperces beszámolóhoz szólnak aztán hozzá a tanulók. A tanítási óra ideje alatt sor kerül a regény eszmei mondanivalójának kifejtésére is.

A pedagógusok óravázlatába kerül: ez a mű volt Marx egyik legkedvesebb olvasmánya. Dimitrov is példaként állította az antifasiszta írók elé: írjanak olyan szatirákat a faszizmusról, amilyent Cervantes írt arról a társadalmi rendszerről, amelyben élt. Malenkov a XIX. pártkongresszuson mondotta, hogy szükség van az új, szocialista tartalmu szatirára; azokra az írókra, akik a szatira tüzével égtenek ki az életből mindent, ami negatív, rothadt, elkorhadt, mindazt, ami fékezi az előrehaladást.

A Cervantessal foglalkozó tanítási óra példázza a diákok számára: hogyan harcol az író a szatira sajátos fegyverével. /MTI/

DOLGOZOK A TUDOMANYÉRT

i HK/PE TI Bc M

1953. október 30.

A Folyamszabályozó és Kavicskotró Vállalat dolgozói mintegy másfél évvel ezelőtt kezdték gyűjteni - a Dunán végzett kotrási munkájuk során - a kavicsal, homokkal együtt felbukkanó régiségeket. Értékes, olykor a világon egyedülálló leletek kerültek ilyen módon napvilágra.

A vállalat központjának kulturterében rendezett kiállításon mutatják be az összegyűjtött leletanyagot, köztük őskori emlékeket, a kőkorszak emberének csiszolt kőszközeit, háromezer éves bronzkori edényeket, amelyek mind a régi dunamenti települések tanúi.

⌒ /folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1953. október 30. 6 óra 45 perc

/Dolgozók a tudományért. . . folyt./ i HK/TI/PE Bc M

A kiállítás egy koravaskori bronzsisakjára méltán bússá-
kék a vállalat hajósai, alig pár hasonló darab volt ezideig ismer-
retes. Kelta hódító harcok emlékét őrzi a védőtökjével felszínre
került lándzsa. A vas oxidja által évszázadokon át konzerválódott
fatok az egész világon egyedülálló lelet. A római kultúra hazai
maradványai: edények, ékszerek, lándzsák, mécsesek is kerültek
elő a kotrással a Duna mélyéből. Középkori harci eszközöket, szí-
gonyokat és háztartási eszközöket, Dozsa korbéli parasztkardot,
a maga nemében páratlan XVIII. századbeli színes cseréppipót is
találtak a hajósok. /MTI/

JÖVŐRE MEGKEZDIK A KISÉRLETI TELEVIZIÓS ADÁSOKAT HAZÁNKBAN

i A/Szné/PE KL Mr

1953. október 30.

A televízió technikai megoldása teljesen új kérdések
elő állítja a magyar rádiós mérnököket és technikusokat. A magyar
szakemberek a Szovjetunióban lefolytatott tanulmányutak tapasza-
latai alapján megkezdték ennek a bonyolult technikai módszernek ki-
dolgozását hazánkban is. Most folynak a laboratóriumi kísérletek
a televíziós berendezés és adó összeállításához. Az első kísérle-
tek igen biztatóak. Egy bonyolult gépcsoport átalakítja a leveti-
tett filmet elektromos árammá és ezt adóberendezés sugározza ki.
A kisteljesítményű képadó már el is készült és jövőre megkezdőd-
nek a kísérleti adások.

Ugyanakkor folynak a kísérletek a televíziós vevőkészülék
megszerkesztésére is. Az egyik gyár laboratóriumában már elkészült
a kísérleti modell, amelynek sorozatgyártását a következő évben
meg is kezdik. Mindezzel párhuzamosan gyártani fogják a végleges
nagyteljesítményű és nagy hatókörzetű televíziós berendezéseket.
A nagyteljesítményű és bonyolultabb szerkezetű berendezésekkel
lehetővé válik majd, hogy ne csak film, de színházi előadások
és sportmérkőzések közvetítését is élvezhessék a televízió elő-
fizetői. /MTI/

7

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás

1953. október 30.

6 óra 50 perc

NYOLCTANTERMES ISKOLA ÉS ÚJ ÓVODA ÉPÍTÉSET KEZDTÉK MEG SZOLNOKON
vid PE KL P

1953. október 30.

A napokban kezdték meg Szolnokon az Áchim András-utcában egy nyolctantermes, egyemeletes iskola földkiemelési munkálatait. Az új iskolával régi probléma oldódik meg: a környékbeli gyermekeknek nem kell messze, a város másik részébe iskolába járni.

Az új épület Szolnok legjobban felszerelt, legkorszerűbb iskolája lesz. A tervek szerint a jövő év közepére készül el.

Az építőipari vállalat dolgozói párhuzamosan az iskola építésével, pénteken este befejezik a földkiemelési munkálatokat a Hold-utcában épülő óvodánál, amely hetvenöt kisgyermeknek lesz majd második otthona. Itt már hétfőn megkezdik az alapok betonozását s a jövő hét elején meginduló forradalmi műszak alatt a Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulójának tiszteletére hat végéig el is készítik az épület alapjait, november 20-ra pedig a menyezettel együtt felépítik az óvoda főfalait, hogy január 1-től a környék gyermekeire már itt vigyázzanak, amíg szüleik napi munkájukat végzik.

Az új óvoda szintén megfelel majd minden korszerű követelménynek. Három tágas foglalkoztatón kívül, két zuhanyozót, konyhát, tálalót, öltözőt, elkülönítőt építenek a kisgyermek részére. /MTI/

NYOLCZER CSERÉP NYILÓ KRIZANTÉMUMOT SZÁLLIT A FŐVÁROS PIACAIRA
A XVI. KERÜLETI "AUGUSZTUS 20" TSZ

i SzO/Szné/PE KÁ M

1953. október 30.

A XVI. kerületi "Augusztus 20" tsz-nek zöldségkertészetével mellett nagy virágkertészet is van. 1500 üvegházi ablak alatt termesztik a szebbnél szebb virágokat. A tavasszal épített nagy növényházban már 2500 aszparágusz, 25000 cserép muskátli, 4500 cserép primula és sok más szobanövény diszlik. A növényház előcsarnokában szorgos kezek ültetik cserepekbe a krizantémumot. A kertészeti brigád a Nagy Októberi Szocialista Forradalom tiszteletére többek között 8000 fehér krizantémum cserépbeültetését vállalta. A vállalkás óta eltelt rövid idő alatt cserépbe kerültek a növények. A tsz udvaráról a 8000 cserepes krizantémumot most fogatos kocsik viszik szerte a főváros piacaira. /MTI/

MTI BELFOLDI HIREK

B. 12. kiadás 1953. október 30. 6 óra 55 perc

NOVEMBER KÖZEPÉN ~~ÁRADJÁK~~ A FORGALOMNAK A BALATONI MŰUT ÚJ, 43 KILOMÉTERES SZAKASZÁT

i A/B/SZE VT M 1953. október 30.

A múlt nyáron nagy munkába fogtak a Dunántulon az utépitők. Elkezdték a balatoni műut meghosszabbítását Balatonkeresztúrtól Nagykanizsáig. A régi ut hosszú volt, rossz és rázós. Igen sok üzemanyag fogyott el, és a gépkocsik szerkezetét a rázás erősen megviselte.

Az új utnál már az építés kezdetekor komoly nehézségek merültek fel. A tervek szerint ugyanis a községek elkerülésével a Kisbalaton ingoványos, tőzeges területén áthaladva tervezték a 43 kilométer hosszú betonut építését. A vizes, mocsaras Kisbalatonon keresztül azonban szinte megoldhatatlan feladatnak látszott az ut átvezetése. A régi makadám utat, amikor egy kis részen a tőzeges területet érintette, úgy építették meg, hogy a tőzegen magas töltést létesítettek. A töltésen huzódó, a használatától idővel le süllyedt, mégpedig úgy, hogy szétnyortá maga alatt a tőzeget és ekkor vált csak korlátlan mértékben használhatóvá. Ez a folyamat azonban évekig tartott.

Az új ut építői egészen új módszerhez folyamodtak: Talajfúrók sokkal kikutatták, hogy melyik részen a legvékonyabb a tőzeg. Itt aztán ekskavátorokkal - némely helyen 6-8 méter vastagságban - kiemelték a tőzeget, helyébe homokkal töltötték fel a talajt. Erre egyúgy csak homokból készült töltést építettek, amelyen a betonut halad. A homok beszívja magába az altalaj nedvességét.

Az ut legszebb szakasza, a Balaton és a Kisbalaton között huzódó dombvidéken halad át. Innen gyönyörű kilátás nyílik a Balaton vadregényes vidékére. Ennek a résznek építése sem ment egészen simán. A betonozáshoz szükséges nagymennyiségű vizet ugyanis csak a Balatonból tudták ide vezetni. A száz méter magas emelkedőt azonban semmilyen szivattyú sem bírta. Eppen ezért több vízátemelő telepet, vízlépcsőt kellett létesíteni, hogy a Balaton vize eljusson a dombon dolgozó utépitőkhöz.

Az uthoz meg kellett építeni egy tíz, egy nyolc és több kétnégyes nyílású hidat, hogy az utat át tudják vezetni a patakokon, és a vízlevezető csatornákon. A balatoni műutnak ez a szakasza november közepére elkészül. Az uton 100 kilométeres óránkénti sebességgel haladhatnak a gépkocsik és két óra helyett 30-40 perc alatt érhetnek Balatonkeresztúrról Nagykanizsára. /MTI/

- - - -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás

1953. október 30. 17 óra -- perc

A FOLYAMATOS FEHÉRÍTÉSSEL NYOLCVAN SZÁZALÉKKAL EMELKEDETT A
GOLDBERGER TEXTILNYOMÓ ÉS KIKÉSZÍTŐ GYÁR BUDAFOKI-UTI TELEPÉN
A FEHÉRÍTŐ ÜZEM TERMELÉKENYSÉGE

i hm/Szné/PE VT P

1953. október 30.

A Goldberger Textilnyomó és Kikészítőgyár Budafoki-uti telepén dr. Rusznák István és Keszeg Géza hosszú időn át kíséreltek a folyamatos fehérítési eljárással. Azon igyekeztek, hogy a fehérítés folyamatosá tételével minél jobban lerövidítsék az áru kezelési idejét és ezáltal növeljék a fehérítő üzem termelékenységét. A kísérletek bebizonyították, hogy sokkal célszerűbb, ha az árut nem egy, hanem két szalagban vezetik a gépekre. Így a kapacitás teljesen kihasználható és a gépek felgyorsítása nélkül csaknem kétszeresére növelhető a termelékenység. A kísérletek során kiderült az is, hogy kifőzés helyett sokkal célszerűbb az árut gőzölni, mert ezzel a módszerrel jelentős munkaidőt takarítanak meg.

Több mint egyévi kemény munka után dr. Rusznák István és Keszeg Géza - a Textilipari Kutatóintézet, valamint a Textilgépkísérleti Vállalat szakembereinek közreműködésével - tökéletesítették az új fehérítési eljárást. A kísérletek sikeres befejezése után a Goldberger Textilnyomó és Kikészítőgyár Budafoki-uti telepén - hazánkban először - bevezették a folyamatos fehérítést. Ennek eredményeként az anyag négy hónap óta - a perzseléstől egészen a szárításig - megszakítás nélkül halad egyik gépről a másikra. A hosszú időt igénybevevő kifőzés helyett ma már az árut gőzölik és így a korábbi átfutási idő negyedére csökkent, a fehérítő üzem termelékenysége pedig nyolcvan százalékkal emelkedett. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás

1953 október 30

11 óra 20 perc

ÁTRENDÉZIK A MISKOLCI MUZEUMOT

i Vid HK/HK/Hné M. P. 1953 október 30

Miskolcon, az Ávas alján a műemléknek nyilvánított épületben elhelyezett Hermann Ottó muzeumot az egyre növekvő kulturális igényeknek megfelelően átrendezik. Már elkészült a muzeum legrégibb szárnyának belső helyreállítása. Itt helyezték el a nagy-névű festőktől származó képgyűjteményt, valamint a metszetk-tárat.

Most rendezik be a muzeum kutatószobáját, ahol a muzeum négy kutatója dolgozik majd, akik a munkásmozgalmi múlt, a régészeti, műtörténeti, néprajzi, valamint várostörténeti adatokat gyűjtik össze és rendezik a muzeum részére.

Az épület belső helyreállítási munkáival egyidejűleg leltározzák és rendezik a muzeum gyűjteményeit. Sor kerül a borsodi vasművesség kialakulását és fejlődését dokumentáló anyag rendezésére is.

Az új, átszervezett muzeum jelentősen hozzájárul majd Miskolc és a borsodi iparvidék ipartörténeti, néprajzi és várostörténeti múltjának és jelenének megismeréséhez. /MTI/

KÖZKIVÁNATRA NOVEMBERBEN IS MŰSORRA TŰZTE MONA BRAND "HAMILTON CSALÁD" CIMŰ SZÍNŰVÉT A DEBRECENI CSOKONAI SZÍNHÁZ

i Vid -ez/TI/Hné M. Mr. 1953 október 30

A debreceni Csokonai Színházban október közepén zsúfolt nézőtér előtt mutatták be Mona Brand ausztráliai béke-harcos irónő "Hamilton család" című színművét. A cselekmény a II. világháború sorsdöntő napjaiban játszódik le, az irónő egy farmercsalád életén keresztül bemutatja a becsületos haladó emberek küzdelmét egy tisztább emberi életért. A színmű iránt igen nagy érdeklődés nyilvánul meg Debrecenben és azt a bemutatás követő napokban közel ötezer dolgozó tekintette meg. A darabot eredetileg nyolc előadásra tervezték a színház, de a nagy sikerre való tekintettel közkívánatra novemberben még újabb öt alkalomra műsorára tűzte. /MTI/

Ko

B 15. kiadás

1953 október 30

11 óra 20 perc

MEGKEZDTE MŰKÖDÉSÉT SZÉKESFEHÉRVÁR HARMADIK KÖRZETI ORVOSI RENDELŐJE

1 Vid -cz/TI/Hné MI Mr 1953 október 30
Székesfehérvárott, a napokban kezdte meg működését a Berényi-úton a közel 300.000 f. rálattal létesített körzeti orvosi rendelő. Ezzel a város körzeti orvosi rendelőinek száma háromra emelkedett. Az új rendelőben naponta három orvos 12 órán keresztül tart rendelőt. /MTI/

NOVEMBER 1-TŐL ÁLLANDÓ BÖLCSÖDE LESZ SÁRVÁROTT ÉS CSEPREGEN

1 Vid -cz/TI/Hné MI Mr 1953 október 30
A Vas-megyei Sárvarott és Csepregen már évek óta működik időnybölcsöde. A késő őszi és téli időkből mindkét helységeben azonban nagy gondot okozott a dolgozó anyáknak gyermekeik elhelyezése. Népi demokráciánk gondoskodása folytán november 1-től Sárvarott és Csepregen is állandó bölcsöde nyílik. /MTI/

MEGKEZDÖDÖTT A MEGYEI KÉPZŐMŰVÉSZETI MUNKACSOportOK ORSZÁGOS ÉRTEKEZLETE

t -cz & TI/Hné MI Mr 1953 október 30.
A Magyar Képző- és Iparművészek Szövetsége a megyei képzőművészeti munkacsoportok részére háromnapos országos értekezletet rendez. Az országos értekezlet első két napjának napirendi pontján az eddigi munka megbeszélése és a további feladatok megjelölése szerepel, a harmadik napon, november 1-én műteremlátogatásokra kerül sor.

Az országos értekezlet pénteken reggel 9 órakor kezdődött a Művészeti Szövetségek Házában. Az értekezlet elnökségében Csók István Kossuth-díjas festőművész, a Magyar Népköztársaság kiváló művésze, a szövetség díszelnöke, Bernáth Aurél Kossuth-díjas festőművész, a szövetség elnöke, Tar István, a szövetség titkára, Knotty János Kossuth-díjas festőművész, a szövetség kulturális bizottságának elnöke, Baksa-Sóos György szobrászművész, a szövetség tömegkulturális bizottságának titkára, Luza Lajos festőművész, a vidéki munkacsoportok felolólója, Kaszászky Ilona, a MŰDOSZ képző- és Iparművészeti tagozatának kiküldöttje foglalt helyet. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1953 október 30

11 óra 25 perc

/Megkezdődött a megyei...., folyt/t -ez & TI Hné MI Mr

Tar István üdvözlő szava után Bernáth Aurél megnyitó beszédében a többi között a következőket mondotta:

- Nemesak - szövetségünknek, de kormányunknak is in-
teressége, hogy ez a régi ominózus megjelölés, hogy "vidéki művészi"
előbb-utóbb és mihamarabb megszűnjön. Minden hiányosság ellenére
már is észrevehető, hogy a magyar kulturforradalom éppen Önökre, a
vidéken tartózkodó magyar művészekre talán még nagyobb szerepkör
vár, mint ránk, pestiekre.

Ezután Knotty János, a szövetség tönögekulturális
bizottságának elnöke tartotta meg referátumát./folyt.köv./

BUDAPESTI NÉPMŰVELÉSI ÉRTEKEZLET

Sr.: AE & TI Hné MI Mr

1953 október 30.

A Budapesti Városi Tanács pénteken egésznapos népművelési értekezletre hívta össze a budapesti kulturális kérdésekkel foglalkozó szervelet. Az Újvárosháza tanácsstornóban Pesta László, a Városi Tanács végrehajtóbizottságának elnökhelyettese nyitotta meg az értekezletet. Elmondotta: több biztató jel arra mutat, hogy Budapest népművelési munkái, a tanácsok végrehajtóbizottságai, szak-szervezetek, tönögszervezetek helyesen értelmezve a kormányprogramot több gondot fordítanak a dolgozó kulturális kérdéseire is. Az elmúlt napokban folytatott vizsgálatok szerint Budapest 22 kerülete közül 14 kerületben jobban foglalkoznak a végrehajtóbizottságok a népművelési munkával, mint régebben. Fokozódott a dolgozó kulturális igénye is. Felhívta az értekezletet, hogy a tanácskozások alatt mutassanak rá a tanácsok népművelési munkájában még mindig mutatkozó hiányosságokra és járuljanak hozzá azok kiküszöböléséhez.

Szőnyi József, a Bővárosi Tanács népművelési osztály-
vezető-helyettese részletes beszámolójában a népművelési munka
tartalmi problémáiról, a népművelési terület káderhelyzetéről, az
állami irányítás módszereiről a népművelés területén, valamint a
bürokrácia elleni harc fontosságáról beszélt.

/folyt.köv./

NAGY SÁMUEL MAKÓI TRAKTOROS ÓRAGRAFIKONOS MÓDSZERREL KÉT...
NORMÁLHOLDDAL EMELTE NAPI TELJESÍTMÉNYÉT

i Vid Gy Ká Mr 1953. október 30.

A Csongrád megyei gépállomások az őszi szántás-vetés megkezdése óta az utolsók között kullognak. Az elmaradás egyik oka a nemtörődomség, az idegenkedés az újtól, a réginél jobb munkamódszertől. A megye 20 gépállomása közül az őszi kampány során egyedül Nagy Sámuel, a makói gépállomás traktorosa kísérelte meg az óragrafikonos szántást, amellyel Tóth László, Süvages Dániel és több kiváló traktoros hazánkban eddig nem ismert eredményeket ért el.

Nagy Sámuel egy-egy dekádban 30 holdnál sosem szántott fel többet. Két héttel ezelőtt rátért az óragrafikon szerinti szántásra, s az elmúlt 10 nap alatt, R 35-ös traktorával 47 holdat művelt meg. Ezzel bebizonyította, hogy nincs igazuk azoknak a traktorosoknak, akik azt hangoztatják: "Ha sokat számolgatok, nem tudok szántani". Nagy Sámuel nem számolgat sokat. Egyszerűen leméri a föld hosszát s utána az órájáról percek alatt megállapítja, mennyi időt vesz igénybe egy forduló.

Nagy Sámuel a régi 3.8 normálholdas átlagteljesítményével szemben most az óragrafikon segítségével az utolsó 10 nap alatt, naponta átlag 5.8 normálholdat művelt meg. Keresete is növekedett. Evek óta a gépállomáson dolgozik, de annyit még sohasem keresett, mint most: tíz nap alatt 765 forintot kapott.

A kiváló teljesítménynek híre járt a makói határban. Bódi Ferenc és Bódi József megfogadták, hogy ők is az új munkamódszer szerint dolgoznak. Nagy Sámuel felajánlotta, átadja nekik tapasztalatait, hogy a két fiatal traktoros november 7-ét, a Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulóját az óragrafikonos módszerrel elért munkasikerekkel köszönthesse. /MTI/

JAVUL A NÓGRÁDI SZÉNMEDENCÉ Bányászainak Élelmezése és Szociális Ellátása

i Vid Hbj/Gy Kj Mr 1953. október 30.

Nógrád megye bányai zemeinek ellátási előadói, a legényszállók gondnokai értekezletre gyűltek össze, hogy megbeszéljék a bányászok szociális, élelmezési és munkaviszonyairól hozott minisztertanácsi rendelet végrehajtása terén elért eredményeket és a további tennivalókat. Beszámolhattak arról, hogy nagyrészt már kiosztották a négyezer külszíni munkás ruházati felszerelését, míg a továbbiakat határidő előtt 2 hónappal október 31-ig osztják ki. Így mintegy tízezer munkaruhát, 3 600 pár bakancsot, közel 3.000 fehérneműt és 210 borsapkát kapnak a szénmedence külszíni dolgozói. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás

1953. október 30.

11 óra 50 perc

/Javul a nógrádi...folyt./ i Vid Hbj/Gy Kj Mr

Az élelmezés terén is jelentős javulásról számolhatnak be Mizserfa, Tiribes, Kisterenye és Nagybátony munkásellátói, ahol már a felemelt husadagot, reggelre pedig szalonnát kapnak a bányászok.

Az eredmények mellett még mindig van sok tennivaló. A Kisterenyei ujlaki lejtősaknál például az ujonnanmegépített üzemi büffében már három hét óta csak egyetlen alkalommal lehetett árut kapni, azóta a büffé üresen áll. Az ilyen jelenségeket a legsürgősebben fel kell számolni./MTI/

A MÁTRANOVÁKI DOLGOZÓK IS 100 SZÁZALEK FELETT TELJESITIK MÁR HAVI TERVÜKET

i Vid Hbj/Gy Kj Mr 1953. október 30.

A Mátránovádi Szénbányák Vállalat dolgozói, amikor elfogadták a mizserfai bányászok versenyfelhívását, ígéretet tettek arra, hogy a műszaki intézkedések végrehajtásával, a munkafegyelem megszilárdításával október végéig törlesztik hónaplejei adósságukat, s november 7-ig esedékes havi tervükön felül pedig 150 tonna szenet küldenek felszínre.

A lelkes versenyben október 9-én érték el - a hónapban először - a napi tervük 100,4 százalékos teljesítését. Ekkor megfogadták a dolgozók, hogy a sikertelenségek után, most már minden nap rendszeresen túlteljesítik terveiket. A párt és szakszervezet népnevelőinek agitációs munkája nyomán a vállalatnál teljesen megszűnt az igazolatlan műszakmunka, a vállalat gáti üzemében pedig a műszaki vezetők segítségével október 20-án egy 60 méteres hazafelhaladó frontfejtésen indult meg a termelés. A mátránovádi dolgozók október 30-án büszkén jelenthették: törlesztették hónaplejei adósságukat és a november 7. tiszteletére tett 150 t más vállalásukból is 25 tonnát teljesítettek./MTI/

EDDIG MINTEGY 65 VAGON GYAPOTOT SZEDTEK LE BÉKÉS MEGYE TERMELŐSZÖVETKEZETEI ÉS EGYÉNILEG DOLGOZÓ PARASZTJAI

i Kö/Szné/Gy Fg Mr 1953. október 30.

Békés és Csongrád megyében csaknem mindenütt megindult a gyapot tömeges kovádása. Az állami gazdaságok, termelőszövetkezetek, egyéni gazdálkodók gyapotföldjein serényen folyik a fehérarany szedése.

A két megye gyapottermelő állami gazdaságai eddig mintegy 5000 mázsa gyapotot szedtek le és szarítás után közel 3500 mázsát már át is adták az államnak. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás

1953. október 30.

11 óra/pero

/Eddig mintegy 65 vagon...folyt./ i Kö/Szné/Gy Ká Mr

A legjobbak között van a gorzsi állami gazdaság, ahol jól felkészültek a szedésre. Időben gondoskodtak - elsősorban a családtagok bevonásával - a megfelelő munkakerőről. A gyapotszedőket mind kioktatták a kétkezes szovjet szedési módszerre, s ez rendkívül meggyorsította a munkát. Ennek köszönheti a gazdaság, hogy eddig már 480 mázsa gyapotot szedtek le.

A hidasháti állami gazdaságban eddig holdenként 1.5 mázsa gyapotot szedtek le. Hajdu Julia, a kiváló gyapotszedő mester egymaga eddig 22.56 mázsát szedett. Jól halad a szedés a barattyosi állami gazdaságban is, ahol már 600 mázsánál tartanak.

Több gazdaságban azonban a szedés nem tart lépést a kováccsal, aminek fő oka, hogy elhanyagolták a családtagok bevonását. Ezért maradt el a szedésben például a köröstarcsai, a Kutasi-uti és a lökösházi állami gazdaság is.

Jól halad a gyapotszedés a két megye legtöbb termelőszövetkezetében és az egyéni gazdálkodóknál is. Pécs megyében a termelőszövetkezetek és egyéni gazdálkodók eddig mintegy 65 vagon gyapotot szedtek, s ebből 30 vagon már átadtak./MTI/

A RÁBAPATONAI ÉS AZ ENESEI FÖLDMÜVESSZÖVETKEZET BEFEJEZTE A KUKORICA BEGYŰJTÉSÉT

i Ané/Gy K, Mr 1953. október 30.

Győr megye győri járásában a rábapatonai és az enesei földművesszövetkezetek a megfelelő időben készült fel az őszi kapások gyors begyűjtésére és az átvett termény szakszerű tárolására. Az átvételi helyeket gondosan kitakarították és fertőtlenítették. Az előrelátható nagymennyiségű termény ideiglenes tárolására szükség-raktárakról is gondoskodtak.

A begyűjtés megkezdése előtt a két földművesszövetkezet dolgozói vállalták, hogy az őszi kapások közül a kukorica begyűjtését határidő előtt 6 nappal, tehát október 30-án befejezik. A dolgozó parasztnál családlátogatást tartottak, megmagyarázták, hogy a határidő előtt beadott terményért többet kapnak. A beadás idején az átvételi telepeket korán reggeltől késő estig nyitva tartották. A minőségi felárat a termelőknek átvétel után azonnal kifizették. A begyűjtött terményt mindig megfelelő időben szállították tovább a nagyobb raktárba s így a további átvételben fennakadás nem volt.

A rábapatonai és az enesei földművesszövetkezet dolgozói vállalták a teljesítést. A kukorica begyűjtését határidő előtt hat nappal, október 30-ra befejezték./MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 20. kiadás

1953. október 30.

12 óra 25 perc

A "SZAKMA LEGJOBB DOLGOZÓI" A KOHÓ- ÉS GÉPIPARBAN

TP Gy Kj Mr 1953. október 30.

A kohó- és gépipari minisztérium, a Vasas Szakszervezet és a Kohászati Szakszervezettel közösen, az 1953. április, május, június, július, augusztus és szeptember hónapok eredményei alapján értékelte a "szakma legjobb dolgozója" címért folyó verseny állását. Az értékelés alapján az alábbi dolgozók nyerték el a "szakma legjobb dolgozója" címet:

Mérnök:

Komlósi Antal, Ozdi Kohászati Üzemek, Prosztr Ervin, Rákosi Mátyás Művek, Csizsár Miklós, MÁVAG Mozdony és Gépgyár, Székely Elek, DIMÁVAG Diósgyőri Gépgyár, Garai László, Magyar Adócsőgyár,

Technikus:

Kardos Imre, Szerszámgyártó és Gyártó Vállalat, Seress Károly, Fémszerelvényárugyár, Sitkey Dezső, Lenin Kohászati Üzemek, Bucsi József, Ozdi Kohászati Üzemek, Perjési János, DIMÁVAG Diósgyőri Gépgyár.

Művezető:

Plachky Reinhardt, Magyar Acélárugyár, Trauner József, Bpesti Szerszámgyár, Fekete Gyula, Fémöntőgyárak, Rétfalvi András, MÁVAG Mozdony és Gépgyár, Kosik Kálmán, Ozdi Kohászati Üzemek.

Előrajzoló:

1./ Kutas Lajos, Láng Gépgyár, 2./ Lakatos József, Vörös Csillag Traktorgyár, 3./ Földes Gábor, Wilhelm Pieck Vagon és Gépgyár, 4./ Kovács Ferenc, Klement Gottwald Villamossági Gyár, 5./ Lukács János, MÁVAG Mozdony és Gépgyár.

Autogén-hegesztő:

1./ Szecsei Ferenc, Erőgépjavitó Vállalat, 2./ Fekete Vilmos, Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyár, 3./ Kákonyi Sándor, Vörös Csillag Traktorgyár, 4./ Husvéth János, Szállítóberendezések Gyára, 5./ Németh Istvánné, Csepel Autógyár,

Ivhegesztő:

1./ Szvircecs Ferenc, Villamos Állomásszerelő Vállalat, 2./ Gyarmati László, Ganz Vagongyár, 3./ Kosszován Elemér, DIMÁVAG Diósgyőri Gépgyár, 4./ Györök József, Aprilis 4. Gépgyár, 5./ Gábor István, MÁVAG Mozdony és Gépgyár.

Öntő:

1./ Kucséra István, Fémárú és Szerszámgyártó, 2./ Boros Gyula, Láng Gépgyár, 3./ Oravetz János, MÁVAG Mozdony és Gépgyár, 4./ Giber Lajos, Budapesti Szerszámgyártó, 5./ Kreiner Ferenc, Rákosi Mátyás Művek.

/Folyt.köv./

Ko

/A "Szakma legjobb dolgozói"...1.folyt./ TP Gy Kj Mr

Magkészítő:

1./ Legutkó Viktor, Fémáru és Szerszámgépgyár, 2./ Oravecz Ferenc, Április 4. Gépgyár, 3./ Farkas Lajos, Öntőde és Kovácsológyár, 4./ Szabó Lajosné, Acélöntő és Csőgyár, 5./ Bokros Ferenc, Ujpesti Vasöntőde,

Mintakészítő:

1./ Gold József, Mintakészítő Vállalat, 2./ Mészáros Miklós, Láng Gépgyár, 3./ Brasch György, Kisalföldi Gépgyár, 4./ Diéra Gyula, Április 4. Gépgyár, 5./ Kovács Lajos, Vörös Csillag Traktorgyár.

Csucsasztergályos:

1./ Porubszky Lajos, Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyár, 2./ Muszka Imre, Rákosi Mátyás Művek Gépgyár, 3./ Czember Sándor, Láng Gépgyár, 4./ Balcz Benedek, Szerszámgépjavitó és Gyártó Vállalat, 5./ Bencsik Vilmos, Transzvíll.

Horizontál-esztergályos:

1./ Richter József, MÁVAG Mozdony- és Gépgyár, 2./ Pálházi János, Klement Gottwald Villamosági Gyár, 3./ Kelő Gyula, Szerszámgépjavitó és Gyártó Vállalat, 4./ Thür Emil, Vegyipari Gép és Radiátorgyár, 5./ Dombóvári Lajos, Budapesti Szerszámgépgyár.

Karusszel-esztergályos:

1./ Fényszarusi Tibor, Vörös Csillag Traktorgyár, 2./ Jelenszki József, Április 4. Gépgyár, 3./ Fogarasi Frigyes Miklós, Gh. Dej Hajógyár, 4./ Bercze János, MÁVAG Mozdony és Gépgyár, 5./ Szabó László, DIMÁVAG Diósgyőri Gépgyár.

Gyalus:

1./ Pioker Ignác, Egyesült Izzó, 2./ Strasser József, Csepel Autógyár, 3./ Pelsőczy Sándor, Vegyipari Gép és Radiátorgyár, 4./ Endresz Márton, Klement Gottwald Villamosági Gyár, 5./ Gaál Zoltán, Autóvillamosági Vállalat.

Marós:

1./ Komáromi Lajos, Klement Gottwald Villamosági Gyár, 2./ Sztankovics János, Egyesült Izzó, 3./ Rádi Pál, Rákosi Mátyás Művek, 4./ Modra József, MÁVAG Mozdony és Gépgyár, 5./ Faust Rudolf, Villamosgép és Kábelgyár.

Furós:

1./ Drexler Ferenc, Fémáru és Szerszámgépgyár, 2./ Csider Gyula, MÁVAG Mozdony és Gépgyár, 3./ Szegedi Béla, Villamosgép és Kábelgyár, 4./ Nagy István, MÁVAG Mozdony és Gépgyár, 5./ Sz. Horváth Józsefné, Vegyipari Gép és Radiátorgyár. /Folyt.köv./

/A "Szakma legjobb dolgozói"...2.folyt / TP Gy Kj Mr

Szerszámkészítő és idomszerész:

1./ Zeidler Adám, Csepel Autógyár, 2./ Kósa József, Villamosság és Kábelgyár, 3./ Kovács Kálmán, Beloiannisz gyár, 4./ Szeip Péter, Rákosi Mátyas Művek Szerszámgyár, 5./ Faragó György, Láng Gépgyár.

Géplakatos:

1./ Resch Ferenc, Fémáru és Szerszámgyár, 2./ Rosenthal László, Láng Gépgyár, 3./ Pusztay József, Hűtőgépgyár, 4./ Szabó Gyula, Ozdi Kohászati Üzemek, 5./ Ungyi László, Szerszámgyárjavító és Gyártó v.

Szerelő lakatos:

1./ Gáli Imre, EMAG, 2./ Máthé József, Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyár, 3./ Valics Antal, Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyár, 4./ id. Várhegyi István, Ganz Vagongyár, 5./ Orosz László, Budapesti Szerszámgyár.

Kovács:

1./ Benya Sándor, Április 4. Gépgyár, 2./ Ehnann István, EMAG, 3./ Zsom József, Vörös Csillag Traktorgyár, 4./ Pálincás Antal, MÁVAG Mozdony és Gépgyár, 5./ Ciráki Agoston, Obudai Hajógyár.

Köszörüs:

1./ Sebestyén Béla, Csepel Autógyár, 2./ Martos Lajos, Kalibergyár, 3./ Jánosik Rudolf, Fémáru és Szerszámgyár, 4./ Fátoly György, Csiszológépgyár, 5./ Balogh Jenőné, Kalibergyár.

Műszerész:

1./ Nádasi István, Anyagvizsgáló Készülékek Gyára, 2./ Kővári József, Klement Gottwald Villamossági Gyár, 3./ Szerdahelyi István, Villamosság és Kábelgyár, 4./ Király Albert, Elekthermax, 5./ Kárpáthi Ferenc, Laboratóriumi Felszerelések Gyára.

Formázó-préselő:

1./ Ébervein József, Kerámia Tűzállóanyaggyár, 2./ Maródi János, Budapesti Tűzállóanyaggyár, 3./ Hernádi Teréz, Kerámia Tűzállóanyaggyár, 4./ Konezki Pál, Ozdi Tűzállóanyaggyár, 5./ Hozmann Ferenc, Magnezit Tűzállóanyaggyár.

Elegykészítő:

1./ Vincze Benjámín, Ozdi Kohászati Üzemek, 2./ Ködmön József, Ozdi Kohászati Üzemek, 3./ Csirmaz Agoston, Ozdi Kohászati Üzemek, 4./ Schlaga János, Ozdi Kohászati Üzemek, 5./ Bencze Lajos, Lenin Kohászati Művek.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás

1953. október 30.

12 óra 50 perc

/A "Szakma legjobb dolgozói"...3.folyt./ TP Gy Kj Mr

Fémkohász:

1./ Gál Dénes, Rákosi Mátyás Művek Fémmű, 2./ Kalmár Péter, Metallochémia, 3./ Urosz Gábor, Magyar Vasötvözetgyár, 4./ Kovács Nándor, Magyar Vasötvözetgyár.

Kohóműi olvasztár:

1./ Kovács Sándor, Lenin Kohászati Üzemek, 2./ Gulyás Barna, Lenin Kohászati Üzemek.

Elektro-olvasztár:

1./ Érsek József, Borsodnádasdi Lemezgyár, 2./ Kovács T. József Borsodnádasdi Lemezgyár, 3./ Nagy Sándor III., Rákosi Mátyás Művek Acélmű, 4./ Martonyi Sándor, Lenin Kohászati Művek, 5./ Beregi János, Lenin Kohászati Művek.

Martin-olvasztár:

1./ Oláh József, Lenin Kohászati Művek, 2./ Lakos Ferenc, Lenin Kohászati Művek, 3./ Dubinyi Gyula, Ozdi Kohászati Üzemek, 4./ Gácsai Sámuel, Lenin Kohászati Művek, 5./ Várkonyi József, Ozdi Kohászati Üzemek.

Öntőcsarnoki dolgozók:

1./ Talián István, Ozdi Kohászati Üzemek, 2./ Vasas Béla, Ozdi Kohászati Üzemek, 3./ Gere Sándor, Ozdi Kohászati Üzemek, 4./ Galambosy József, Ozdi Kohászati Üzemek, 5./ Demes Géza, Ozdi Kohászati Üzemek.

Melegüzemi darus:

1./ Viktor András, Lenin Kohászati Művek, 2./ Fehér Pál, Lenin Kohászati Művek, 3./ Kisistók Gyula, Ozdi Kohászati Üzemek, 4./ Balogi József, Ozdi Kohászati Üzemek, 5./ Kovács József, Lenin Kohászati Művek.

Forrasztár:

1./ Koós István, Ozdi Kohászati Üzemek, 2./ Török Sándor, Ozdi Kohászati Üzemek, 3./ Dálnoki Sándor, Lenin Kohászati Művek, 4./ Bedák Zoltán, Ozdi Kohászati Üzemek, 5./ Kmeth László, Rákosi Mátyás Művek Csőgyár.

Nehéz-hengerész:

1./ Hlavás Márkus, Ozdi Kohászati Üzemek, 2./ Urlics Géza, Ozdi Kohászati Üzemek, 3./ Somogyi István, Ozdi Kohászati Üzemek, 4./ Hadnagy Kálmán, Rákosi Mátyás Művek Csőgyár, 5./ Medve Ferenc, Ozdi Kohászati Üzemek.

/Folyt.köv. /

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 24. kiadás

1953. október 30.

12 óra 55 perc

/A "Szakma legjobb dolgozói"...4.folyt./ TP Gy KJ Mr

Könnyi hengerész:

1./ Ersek Gyula, Borsodnádasi Lemezgyár, 2./ Kurtán Ignác, Borsodnádasi Lemezgyár, 3./ Stadler Géza, Salgótarjáni Acélárugyár, 4./ Fekete József, Lenin Kohászati Művek, 5./ Bosnyák János, Lenin Kohászati Művek.

Hengerkormányos:

1./ Molnár János, Ozdi Kohászati Üzemek, 2./ Kriston Simon János, Ozdi Kohászati Üzemek, 3./ Barna Máttyás, Rákosi Máttyás Művek Csőgyár, 4./ Kisik Sándor, Ozdi Kohászati Üzemek, 5./ Baeyer Géza, Rákosi Máttyás Művek Csőgyár.

Kikészítő:

1./ Márkuly Miklós, Ozdi Kohászati Üzemek, 2./ Labancz István, Ozdi Kohászati Üzemek, 3./ Mixtai József, Ozdi Kohászati Üzemek, 4./ Hossó Imre, Ozdi Kohászati Üzemek, 5./ Mogyorósi András, Ozdi Kohászati Üzemek.

Kohó-kömvés:

1./ Bellus János, Vaskohászati Kemenceépítő Vállalat, 2./ Sáfai Lajos, Vaskohászati Kemenceépítő Vállalat, 3./ Abrányi Mihály, Vaskohászati Kemenceépítő Vállalat, 4./ Ulicsinyi Dezső, Vaskohászati Kemenceépítő Vállalat, 5./ Ulicsinyi Károly, Vaskohászati Kemenceépítő Vállalat.

Kemence-segéd:

1./ Eke Lajos, Ozdi Kohászati Üzemek, 2./ Sinkó László, Ozdi Kohászati Üzemek, 3./ Hárskuti István, Lenin Kohászati Művek, 4./ Tóth Ferenc, Lenin Kohászati Művek, 5./ Mackó József, Lenin Kohászati Művek./MTI/

MEGKEZDÖDÖTT AZ ÜZEMORVOSOK NAGYGYÜLÉSE

t & HK/TI/Gy Mi Mr 1953. október 30.

Az Orvos-Egészségügyi Dolgozók Szakszervezetének munkaegészségügyi /üzemorvosi/ szakcsoportja pénteken reggel a szakszervezet székházában megkezdte kétnapos nagygyűlését. A nagygyűlésen megjelentek üzemi orvosok, munkaegészségügyi problémákkal foglalkozó kutatók és egészségügyi középkeretűk.

Dr. Mariska László, a Rákosi Máttyás Művek üzemi főorvosa, az üzemorvosi szakcsoport elnökének megnyitó beszéde után megkezdődtek az előadások.

A nagygyűlés első napján a vas- és fémipar egészségügyének kérdéseit és az üzemi balesetek okaival, megelőzésével, elhárításának módjaival kapcsolatos kérdéseket vitatják meg a nagygyűlés résztvevői./MTI/

ko

25.
B. kiadás

1953 október 30

13 óra 25 perc

A DEBRECENI RUHAGYÁRBAN ÚJABB NÉGY MODELLEZÉST KEZDTÉK MEG

Vid. Hné Sz. L. Mr.

1953 október 30

A Debreceni Ruhagyárban készült női szövétruhákat már sokan ismerik. A prágai Nemzetközi Ruházati Versenyen a gyár egyik modellje - a pikébetétes szövétruha - díjat is nyert. Ennek a modellnek a gyártását már befejezték és most újabb négy modell gyártását kezdték meg. Ezek a szép, izlős ruhák és zsinben, többféle színárnyalatban készülnek. A Debreceni Ruhagyár dolgozói egyre nagyobb gondot fordítanak a minőségre. Az is nagyban hozzájárult a minőség javulásához, hogy több lett a kézi művelet. Eddig egy női ruha készítésekor 100-110 varrási-vasalási művelet volt, most pedig 200-220. A napokban forradalmi műszak kezdődött a Debreceni Ruhagyárban, a 10-es szalag dolgozói - a verseny kezdeményezői - azt vállalták, hogy 99,8 százalékos minőség mellett minden nap 10 szoknyával túlteljesítik terülvüket. Az ilyen legjobb szalagja címért folyik a verseny. A 10-es szalag van a verseny élén - minden nap becsületesen eléget tesznek vállálásnak.

A dolgozók igényeinek kielégítéséért még ebben az évben két új modell gyártását kezdik meg négyféle színben: a kereszt-szővésű úgynevezett "lola" anyagból. /MTI/

NOVEMBER 7-ÉN ORSZÁGSZERTE TÖBBSZÁZ ÚJ LAKÁST ADNAK ÁT A DOLGOZÓKNAK

I. SzB/B/Hné L. Mr.

1953 október 30

November 7-én többszáz új lakást adnak át a dolgozóknak. 140 új lakást kapnak a komlóiak. Oroszlányban és Tatabányán 50-50 asinós kivételű, parkettás szobákból álló lakás készül el. Győrben 60 lakást adnak át. A lakóházakban központi, illetve cserépkályhafűtés, csempés fürdőszobák olgítják ki a lakók igényét. /MTI/

A KERESKEDELEM KÜLSŐ ÉS BELSŐ TISZTASÁGAÉRT KÜZDENEK AZ ÁLLAMI KERESKEDELMI FELÜGYELET DOLGOZÓI

I. Ta/B Hné L. Mr.

1953 október 30

A bel- és külkereskedelmi minisztérium állami kereskedelmi felügyeletének dolgozói örököndnek azon, hogy a kereskedelem mindenütt tisztaság uralkodjék; nemcsak abban az értelemben, hogy az üzletek kívül-belül ragyogjanak a tisztaságtól, hanem úgy is, hogy ne kövössenek el árdragítást, a megfelelő minőségű árut adják el, pontosan végrehajtsák az áruszállítást, stb. /folyt.köv./

26.

MTI BELFÖLDI HIREK

B. kiadás

1953 október 30

13 óra 25 perc

/A kereskedelem külső- és belső ... I. folyt/ : Ta/B/Hné L. Mr

A felügyelői dolgozói havonta - országos viszonylatban - átlagosan 1500-2000 fizetést visszálnak felül. Munkájuk során persze sok eredményvel, de hibával is találkozunk.

Előfordul árdragítás is. A miskolci Székely utca-teremben például egy újjeli ellenőrzés során azt tapasztalták, hogy a 13,90 forintos asztali sállert 19,80 forintért számlolták. A vendéglátóknak kis poharaként 4,40 helyett 5-60-ért számlolták, a nagyfröccs 3 forintos árát 4,35-4,80-ra tornázták fel. Az ellenőrzés eredményeként egy negyed óra alatt 50 forintot fizetett vissza a vendégeknek, emellett az eljárást megindították a felszolgálók ellen.

A csornai 175-ös utasellátásban azt tapasztalták, hogy a féldecis poharakba csupán 4 centiliter ital kerül, így poharaként 64 fillérrel károsította meg a vendégeket Farkas Ferenc felszolgáló

Nagykanizsán a kiskereskedelmi vállalat 32-es boltjában a II. osztályú gúmitalpu ... női cipőt 96 forint helyett 105 forintért hozta forgalomba Schermann Jenő eladó. Arra hívták, mikor felülősségre vonták, hogy a nagykereskedelemben nem jelölték meg külön, melyik az I. és melyik a II. osztályú cipő, emellett sietett a munkával, hogy minél gyorsabban kiszolgálja a vendékeket.

A higiénia követelményeinek nem felelt meg a Maglócai utcai kávéháza, ahol a hústöke helyett az asztalon darabolták fel a húst, a csafatok beragadtak az asztal hasadékába és bizony ez nem a tisztaságot jelentette. Egyes asztalok fedelét nem vonták be eternit vagy plóchlappal. A hibák felszámolását már megkezdték a kávéházban.

A negatív példák mellett természetesen sok jó példát is találtak, így például a 633-as "Kisdob" espresso rágyog a tisztaságtól, az eladótól a rakárig. A Halánovszki fasor 17 alatti közért különösen jó példa a többi közértnek számára. A próbavásárlások során meggyőződtek arról, hogy a kenyér fél dekát stimmel, 2 és 5 filléreseket is visszakapnak a pénztárnál, az árkedvezményt mindenütt feltüntetik, rend, tisztaság és udvarlenség ennek a közértnek a jelzője.

Általában, ahol a Felügyelői osztály dolgozói megjelennének, a vásárlóközönség támogatja munkájukat, ahol azonban - érthetően - hátráltatja. Így például az 1105-ös Krisztina-téri Husboltban Dér Jánosné felügyelő azt tapasztalta, hogy a marhahúshoz több eszontot mérnek, mint amennyi jár.

/folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 27. kiadás

1953 október 30

13óra30

perc

/A kereskedelmén külső és belső. 2. folyt/ Ta/B/Hné L. Mr

A vevők tiltakoztak közbelépése ellen. Talán "jó pontot" akartak szerezni maguknak az eladónál, hogy megvédték, pedig a saját érdekük ellen cselekedtek. /MTI/

MEGKEZDÖDÖTT A II. Magyar Zenéi Hét NYILVÁNOS VITÁJA

t KC/tot/Hné M. Mr

1953 október 30

Pénteken délelőtt a Zeneművészeti Főiskola zsúfolásig megtelt kisternyőben került sor a II. Magyar Zenéi Hét első nyilvános vitájára, amelyen Mihály András zeneszerző tartott előadást az új magyar zeneművészet néhány problémájáról. Megjelent a vitán a II. Magyar Zenéi Hétre érkezett számos külföldi küldött is.

Szabó Terence Kossuth-díjas érdemes művész megnyitó szavai után Mihály András tartotta meg előadását. /folyt. köv./

CSÖKKENT AZ IGAZOLTLAN MŰSZAKMULISZTÁSOK SZÁMA A VÁRPALOTI BÁNYÁNÁL

1-Vid Hné Hbj Kj Mr

1953 október 30

Várpalota legjobboldolozói és vezetői az elmúlt héten ankétot tartottak. Szó esett itt a fegyelmetlenségről is. Fekete Terence sztahanovista vajúr érdekes kezdeményezéssel állt elő: a hecsületos, szorgalmas bányászok keresék fel munka előtt a nővérus mulasztókat, hívják magukkal a bányába. Sok sztahanovista helyeselte ezt az ötletet. Így indult el az a kezdeményezés, amelynek "gyere velem" nevet adták. A kezdeményezésnek máris mutatkoznak eredményei. Véber Dezső sztahanovista frontnester DÍSz frontbrigádjában azelőtt igen sok mulasztó akadt. Főként egyes vasárnapi karbantartó műszakokról maradtak távol. A múlt vasárnap pedig komoly feladata volt a brigádnak: novemberi vállalásuk szerint rendbe kellett hozni aknájuk, az Őst-úti akna szállítóereszkéjét. Véber Dezső sorra felkereste otthonukban a brigád tagjait, elmondta, milyen fontos ez a munka. Az eredmény: vasárnap egy bányász kivételével ott volt az egész kollektíva. Az ereszke kijavítása most komolyan segíti a termelést. Véber Dezső brigádja napról-napra 150-180 százalékos teljesítést ér az Őst-úti akna is 100 százalékosra jutott már az esedékes havi tervteljesítésben.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás

1953 október 30 13 óra 30 perc

/Csökkent az igazoltan...folyt/ Vid Hné Hbj Kj Mr

Kasza Zoltán, a Ferenc-üzem kommunista vezetője is azon fáj, hogy a bányászok minél jobban érezzék: mennyire elevenükbe vágó közös ügy a munkafegyver. A tanácskozás után egybehívta az üzem foglalkoztatottjait s hozzájuk a becsületos vajúrókat, akik a leg^osok miatt sokszor alacsonyabb keresetű csillás munkát kénytelenek végezni. A nyilvános megszegyenítés komoly hatással volt a Felső-mező dolgozóinak fegyverére. Ma már alig 4-5 bányász marad ki a munkából.

A megszállárdult munkafegyvernek köszönhető, hogy Várpalota, míg az első dekádnál tervét nem teljesítette, most, a harmadik dekádnál pedig napról-napra 103 százalék felett teljesíti előirányzatát. /MTI/

/MEGKEZDÖDÖTT A MEGYEI KÉPZŐMŰVÉSZETI ...1. folyt/ Hné -cz Mí Mr
1953 október 30

Kmetty János referátumában elmondotta, hogy ezidáig 15 megyei képzőművészeti munkacsoport működik az országban. A munkacsoportok feladata, hogy az egyes megyék sajátos adottságainak megfelelően megteremtse a helyi képzőművészeti életet. Kiállításokat rendezzenek, vándorkiállításokat szervezzenek, előadásokat tartanak az üzemekben és intézményekben, figyelemmel kísérik a munkacsoport tagjai és általában a megyében élő alkotóművészek fejlődését, vitassák meg az elvi kérdéseket, szervezzenek műteremlátogatásokat stb. A képzőművészeti munkacsoportok működését több helyen, mint pl. Szombathelyen és Egerben kollektív műterem is segíti.

„megyei képzőművészeti élet legnagyobb eseménye mindig az évente egyszer rendezett megyei kiállítás. Ez a kiállítás tükrözi a megyei képzőművészeti fejlődését és szemlélteti a művészek munkáját. Ezeknek a kiállításoknak rendezése ebben az évben még folyamatban van, de már az eddig megrendezett kiállítások is azt bizonyítják, hogy a munkacsoportok egy évre visszamenőleg is jelentős fejlődésen mentek keresztül.

Ezután arról beszélt, hogy a képzőművészeti feladatok nem oszthatók budapesti és vidéki területre, mert nincs és nem is szabad, hogy vidéki és budapesti képzőművészet legyen, csak magyar képzőművészet van közös állal, közös problémákkal és közös eredményekkel, vagy hibákkal. /folyt.köv./

/Megkezdődött a megyei képzőművészeti...2.folyt/ Hné -oz Mi Mr

A továbbiakban arról beszélt Knotty János, hogy a művészeknek együtt kell élniük a magyar dolgozókkal, ismerniük kell őket, ha munkahelyeken, otthonaikban, a szórakozóhelyeken, iskolákban, stb. Meg kell ismerni a szocializmust építő új szocialista embert, mert csak ebben az esetben lesz hatékos a művészi munka, a művészi ábrázolás. A párt és kormányprogrami művészi vonatkozásairól beszélt ezután az előadó, majd hangsúlyozta, hogy a művészek alkotásaiban a dolgozó népnek rá kell ismernie az ő alkotásaira, az ő fejlődésére, az ő általa épített szocialista államra. A megyei képzőművészeti munkacsoportoknak irányítani kell a helyi és megyei tanácsok képzőművészeti vonatkozású kulturális munkáját. Közben kell tartani a rajzoktatás és a művészet-szemlélet kérdéseit minden vonalon és feltétlenül irányító szerepet kell betölteniük a képzőművészeti körök működésében.

Befejezésül arról beszélt Knotty János: kívánatos lenne, hogy az ország összes kulturális bázisát bőven díszítsék képekkel, szobrokkal, mert a dolgozók így még közelebb kerülnek a művészethez, jobban megismerkednek a művészeti alkotásokkal. Ezen a téren is nagy tanítónktól, a Szovjetuniótól kell példát venni.

A referátum után megindult vita első felszólalója Baksa-Sós György szobrászművész a szövetség tömegkulturális bizottságának titkára volt. Felszólalásában a munkacsoportokon belüli működési kérdésekkel foglalkozott. Kifejtette, hogy az objektív nehézségek ellenére is a művészi munka minőségére, az eddiginél fokozottabb gondot kell fordítani. Jó példának hozta fel a baranyai és a Vas-megyei képzőművészeti munkacsoportok működését, amelyeknek eredményei színvonalas kiállításokban mutatkoznak. Hangsúlyozta, hogy nem szabad rendezni kiállítást csak a kiállítás kedvéért, ezért, hogy az a kiállítás esetleg javítsa a megye kulturális eseményei statisztikáját.

/folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 30.kiadás

1953. október 30.

12 óra²⁵perc

ÚJ ÜZLETEK NYILNAK VESZPRÉM MEGYE BÁNYÁSZLAKTA VIDÉKEIN

Vid Sz Gy M 1953.október 30.

Veszprém megyében is egyre több új üzlet nyílik, s a régebbi üzleteket bővítik, korszerűsítik, hogy minél jobban kielégíthessék a dolgozók igényeit. Számos új textil-, cipőbolt, élelmiszer- és csemegeüzlet nyílt meg már eddig is, amelyeket most gazdagon ellátanak áruval.

Ebben az évben Várpalotán 13 új üzlet nyílt, s a közeli napokban újabb husboltot nyitnak. Az utóbbi hetekben 9 élelmiszer-, textil- és cipőbolttal gazdagodott a bányászok község üzlethálózata.

A bányászok igényeinek kielégítésére a megye területén tovább bővül az üzlethálózat. Rövidesen új husbolt nyílik Tószokberénden, csemegebolt Padragon és a bányászok kérésére Dudaron élelmiszerboltot nyit a veszprémi környéki kiskereskedelmi vállalat. Új fűszer-csemege bolt nyílik Ajkán is. Több bányászok községben bővítik és korszerűsítik a meglévő üzleteket./MTI/

A TANÁCSOK NEMTÖRÖDÖMSÉGE MIATT A HATÁRIDŐ LEJÁRTA ELŐTT NAPOKBAN SEM GYORSUL A VETÉS HEVES MEGYÉBEN ÉS A BÉKÉS MEGYEI MEZŐKOVÁCSHÁZI JÁRÁSBAN

ö Vid SJ Gy No Mr 1953.október 30.

Heves megye dolgozó parasztjai messze elmaradtak az őszi munkákkal. Három nappal a vetési határidő lejárt előtt mindössze 5 község és 30 termelőszövetkezet fejezte be a vetést. A megye október 29-ig ősziárpa vetési tervének teljesítésével és a buza-vetéssel alig haladta túl az előírányzott terület felét. Súlyos az elmaradás a szántásban és az istállótrágyázásban is.

Az elmaradásért felelősség terheli a megyei tanács mezőgazdasági osztályát, amely meglehetősen a járásokból kapott átfogó jelentésekkel. Így nem szerzett tudomást arról, hogy melyik községben, termelőszövetkezeti csoportban van nagy elmaradás és természetesen nem is segítette ezeket. A megyei tanácshoz hasonlóan a járási és községi tanácsok is tétlenül nézték, hogy a dolgozó parasztok a szárazságra hivatkozva halogatták a munkák megkezdését. Legtöbb helyen elmaradt a községek, termelőszövetkezeti csoportok, egyénileg dolgozó parasztok nemes vetélkedése, a párosverseny. Pedig találhattak volna olyan községeket, amelyeket követendő példaként állíthattak volna a megye elé. Belsőállatfalva már az őszi munkák megindulásakor párosversenybe lépett Mikófalvával és ebben a községben már október közepén befejezték az őszi vetést.

/Folyt.köv./

B 31. kiadás

1953. október 30.

12 óra 10 perc

/A tanácsok nemtörődömsége... folyt./ ö Vid SJ Gy No Mr

Itt nem tétlenkedett a tanács. Hetenként kétszer kisgyűléseket tartottak, ahol beszámoltak az elvégzett munkáról, a verseny állásáról, a mezőgazdasági állandóbizottság tagjai pedig szinte naponta keresték fel az elmaradó gazdákat. Most a két község dolgozói boldogan nézegetik a gazdag termést ígérő zöldelő vetést, míg Heves megyében sokan a szántáshoz sem fogtak még hozzá.

A mezőkovácsházi járás Békés megye legnagyobb gabona-termelő területe és éppen ebben a járásban hat nappal az őszi buza vetésének határideje előtt az előírányzott területnek alig 30 százalékan került földbe a mag. Kaszaper, Battonya, Kunágota községek több ezer holdas határában alig lehet találkozni szántó-vető dolgozó paraszttal.

Battonya község több mint ezer egyéni dolgozó parasztja 600 holdat vetett el eddig, alig 10 százalékat a bevetendő buza-területnek. A községi tanács mezőgazdasági előadója egyedül próbálja elvégezni az összes feladatokat, ahelyett, hogy bevonná a munkába az állandóbizottságot és az élenjáró dolgozó parasztokat. A tanács dolgozói nem magyarázzák meg a kormányhatározatokat, nem tartanak kisgyűléseket a községben, a tanyavilágban. Megelégednek az al, hogy néha összehívják a dülőfelelősöket, kiértékelik a munkát, s utána minden marad a régiben.

Hiányos a járási tanács munkája is. Nem vette időben észre, hogy a községi tanácsok nem tartják nyilván a fogatokat, nem adják ki időben a fogatlapokat. Így történhetett meg, hogy Medgyesegyházán 28-án a hetipiacon 60 pár fogat állt a késő délutáni órákig. /MTI/

JÓ MUNKÁVAL SEGÍTIK ELŐ A DOLGOZÓK HUSELLÁTÁSÁT A KISTERENYEI ÁLLAMI GAZDASÁG SERTÉSTENYÉSZTŐI

Vid Kö Gy No Mr 1953. október 30.

A kisterenyeyi állami gazdaság két sertéstenyésztő farmja párosversenyben van egymással. A IV. negyedévben 2040 sertést hizlalnak a két farm állattenyésztő brigádjai. Ebből 500 hizott sertést a közeljövőben már átadnak. A gazdaság sertéstenyésztői éves tervükön felül 160 hizót, 1000 süldőt, és 300 malacot adnak népgazdaságunknak. /MTI/

B 32. kiadás

1953. október 30.

13 óra 5 perc

SZOMBAT REGGEL MEGINDULNAK AZ ELSŐ MÁVAUT KOCSIK A BUDAPESTI AUTÓBUSZVONALAKON - VASÁRNAP MÁVAUT AUTÓBUSZOK IS SEGITIK A TEMETŐI FORGALMAT

i VT/tot/Gy Li Mr 1953. október 30.

A Budapesti Autóközlekedési Igazgatóság és a Fővárosi Autóbuszüzem vezetősége megállapodást kötött a fővárosi autóbuszközlekedésének javítására. A Budapesti Autóközlekedési Igazgatóság - a nap egy bizonyos időszakában - a rendelkezésre álló kapacitás jobb kihasználására felajánlotta, hogy a budapesti autóbuszközlekedés javítására a reggeli órákban MÁVAUT autóbuszokat bocsát a Fővárosi Autóbuszüzem rendelkezésére. A MÁVAUT azokat a kocsikat, amelyek a reggeli órákban Budapesten tartózkodnak, hajnali öt órától reggel 8 óráig kölcsönadja a Fővárosi Autóbuszüzemnek. A megállapodás szerint a Budapesti Autóközlekedési Igazgatóság a MÁVAUT kocsikat sofőrrel együtt adja át és így a Fővárosi Autóbuszüzemnek csak kalauzról kell gondoskodnia. Ugyanakkor megállapodás történt arról is, hogy a MÁVAUT Budapestre befutó járatjai is felvesznek utasokat a főváros területén.

Az első öt MÁVAUT kocsit szombat reggel állítják forgalomba a 35-ös autóbusz vonalán. Ezek az autóbuszok szombat reggel a 35-ös járat végállomásáról indulnak és szélvédő üvegükön 35-ös jelzésű tábla lesz. A váci és érdi vonalon közlekedő MÁVAUT járatok ezentúl a fővárosi autóbuszjáratokkal megegyező vonalszakaszon felveszik a fővárosi autóbuszmegállónál várakozó utasokat is. Ezt a megoldást rövidesen kiterjesztik majd a többi vonalakra is. A kalauzok minden budapesti autóbuszmegállónál külön felszólítják a várakozó utasokat, hogy a MÁVAUT kocsikra is felszállhatnak.

Vasárnap, november 1-én a temetői forgalom lebonyolításának megkönnyítésére 10 MÁVAUT autóbuszt állít be a Budapesti Autóközlekedési Igazgatóság, hogy ezzel is segítse a fővárosi autóbuszforgalom zavartalan lebonyolítását./MTI/

A MASZOVLET KÖZLI,

k Sz Gy Mr 1953. október 30.

hogy november 1-ével a külföldi légiforgalomban menetrendváltások lépnek érvénybe./MTI/

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás

1953 október 30

13 óra 45 perc

A KIBŐVÍTETT HŐMEZŐVÁSÁRHELYI GYAPOTEGRENÁLÓBAN MEGKEZDTEK A GÉPEK BEJÁRATÁSÁT: MEGINDUL A GYAPOT FELDOLGOZÁSA

HELFON

Vid Hó Li M

1953 október 30

Hathétnapos idényszünet után megkezdtek a gépek bejáratását a hőmezővásárhelyi gyapotegrenálóban. Ötéves tervünk a nagyszerű létesítményében - amely Európa egyik legmodernebb gyapotfeldolgozó üzemé - az idén az ország gyapottornásának igen jelentős részét dolgozzák fel. Ennek megfelelően az egy évvel ezelőtt létesített üzemot a nyári idényszünetben tovább bővítették, korszerűsítették.

A gépparkot 25 százalékkal növelték. Új gyapóálló /magválasztó/ és delinderező /páncs elválasztó/ gépek érkeztek. Most fejezték be egy nagy bálázó-raktár építését. Rövidesen tétő alá kerül az új tisztító üzemrész és bővítik a laboratóriumot is. Új kutató is építenek, amely percenként 350 liter vizet ad - a gyapómagvak csávázásához nagymennyiségű vízre van szükség.

A munkák legnagyobb részét gépesítették, biztosították a porélszívást is. Ipari vágányon szállítják közvetlenül a raktárba a gyapotot, ahonnan pneumatikus szállítóesővön halad tovább a gyapot.

Már teljesen készen vannak a férfi és női öltözők is. Az öltözők mellett külön női és férfi mosdót építettek.

Az üzem raktárba már megkezdtek a gyapot beszállítását. Eddig 80 vagon "fehér aranyat" szállítottak be az állami gazdaságok és termelőszövetkezetek. Elsőnek a barattyosi állami gazdaság szállított be mintegy 200 mázsa gyapotot és nagymennyiséget vitt be a földéaki "Dózsa" termelőszövetkezet is. A gyapotfeldolgozást hétfőn kezd meg az üzem. /MTI/

"UJ HAJTÁS" - FIATAL IRÓK, KÖLTŐK, MUZSIKUSOK MŰSORA A RÁDIÓBAN

Vid Hó Li M

1953 október 30

Az "Uj hajtás", a rádió fiatal írók és költők műveléséből összeállított "folyóírata" e héten új színnel bővül. A szombat, november 31-én a Kossuth-rádió 15.40-kor szerkesztésű adásban Kadosa Pál Kossuth-díjas zeneszerző három fiatal muzsikust mutat be a rádió hallgatóinak. Gabos Gábor zongorázik, Hári Erzsébet énekel; Vincze László, fiatal zeneszerző műveit adják elő. Az "Uj hajtás" írodalmi részében András Sándor és Hémet Ferenccel, Polnár Zoltán pedig előszóval mutatkozik be a rádió hallgatók millió táborának. /MTI/

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 34. kiadás

1953. október 30.

13 óra 50 perc

CSÜTÖRTÖKIG HAJDU-BIHARBAN 13 KÖZSÉG ÉS 43 TERMELŐSZÖVETKEZET FEJEZTE BE AZ ŐSZI BUZA VETÉSÉT

I Vid SJ Gy No Mr 1953. október 30.

Csütörtökig 13 község és 43 termelőszövetkezet fejezte be az őszi buza vetését Hajdu-Biharban. Darvason és Vekerden a berettyóújfalui járás két párosversenyben lévő községében jól használták ki a kedvező időjárást. Mindkét község teljesítette már buzavetési tervét. A termelőszövetkezetek között a hajdunánási Haladás mutatott jó példát. Mellett, hogy mind a 360 holdon határidő előtt a földbe tették az őszi buza magját, 240 holdat kereszt-sorosan vetettek. A hiba az, hogy sok olyan község van Hajdu-Biharban, mint Csökmő és Balmazújváros, ahol az előirányzott 3200 holdból 1000, illetve a 6700 holdból mindössze 1800 holdon vetették el az őszi buzát./MTI/

CSEHSZLOVÁK ÉS MAGYAR BÁNYÁSZOK VETÉLKEDÉSE NOVEMBER 7. TISZTELETÉRE

I Vid Hbj/Gy Kj Mr 1953. október 30.

Augusztus elején - amikor a magyar és csehszlovák bányászok is hagyományos ünnepekre, a bányásznagra készültek - léptek egymással versenyre a tatabányai X-es akna és a Nyitra-melléki Nováky-i bánya dolgozói. A verseny első dekádjában a Nováky-iek, majd a tatabányaiak, szeptember elején újból a Nováky-iek, most októberben pedig már a hónapelső dekádjától kezdve a tatabányaiak vezetnek a csehszlovák és magyar bányászok versenyében.

A csütörtök reggeltől péntek reggelig tartó műszakban is a tatabányai X-es akna bányászai 116 százalékra teljesítették a napi tervet, míg a Nováky-i bányászok csak 90.89 százalékos napi tervteljesítéssel dolgoztak csütörtökön.

A november 7-i verseny, október 30-ig, péntek reggelig tartó szakaszában a Nyitra-melléki Nováky-i bánya kollektívája 96.6 százalékra, míg a tatabányai X-es akna bányászai 108.2 százalékra teljesítették szállítási, illetve termelési tervüket.

A tatabányai X-es akna bányászai újabb győzelmükről is hírt adtak csehszlovákiai versenytársaiknak. Péntek reggelre tehát két nappal a határidő előtt befejezték október havi tervüket, sőt közel ötven tonna szenet már havi tervükön felül szállítottak a magyar ipar számára./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás 1953. október 30.

13 óra 55 perc

IDŐJÁRÁSJELENTÉS

& Gy Mr A Meteorológiai Intézet jelenti október 30-án, péntek délután:

Felhőátvonulások

Európa nyugati részeire tovább tart a különböző hőmérsékletű óceáni légtömegek beáramlása s emiatt az említett területen változékony az idő, Angliában, az Alpokban és Németországban többfelé esik az eső. Szárazföldünk keleti felére az Északi Jégestenger felől továbbra is hideg levegő érkezik, s a Szovjetunióban, a Dvina, Pecsora és az Ural vidékén még napközben is mínusz 10-12 fokos fagyok vannak. Hazánkban esőtörtőkön a Dunántulón borult volt az ég, és több helyen esett az eső. Szentgotthárdon 3, Kapuvárott 2 mm esapadékot mértek. Ezzel szemben keleten derült idő volt. Napközben a hőmérséklet a nyugati határszélén 11-12, másutt 13-16, sőt Békéscsabán 18 fokra emelkedett. Ma hajnalban Debrecenben és Nyíregyházán mínusz 2 fokra hűlt le a levegő. Az északkeleti irányokban több helyen volt talajmenti fagy. Budapesten esőtörtőkön a hőmérséklet napi középértéke 1.9 fokkal, a légnyomás napi középértéke 3.1 mm-rel magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten pénteken 12 órakor a hőmérséklet 14 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás : : 764 mm, mérsékelt szélirányzatú.

Várható időjárás szombat estig: Felhőátvonulások, többfelé, elsősorban az ország nyugati felében eső, néhány helyen esetleg zivatar. Mérsékelt szél. Az éjszakai hőmérséklet alig változik, a nappali felmelegedés délen kissé mérséklődik. Várható hőmérsékleti értékek az ország területére: Szombat reggel nyugaton és délen 6-9, keleten 1-4, délnyugaton országsszerte 11-14 fok között.

x x x

A fűtés alapjául szolgáló várható napi középhőmérséklet szombaton 10 fok alatt lesz. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás

1953 október 30

74 óra 50 perc

A TATABÁNYAI AKNAMÉLYÍTŐK PÉNTEK REGGELRE REKORDTELJESÍTMÉNNYEL MEGTEREPTETÉK A LÉGJÁRATOT AZ ÉPÜLŐ "APRILIS 4" AKNA SZÁLLÍTÓ ÉS LÉGAKNAJA KÖZÖTT

1 Vid Hú Hbj Kj M 1953 október 30

Egy évvel ezelőtt kezdtek meg a tatabányai régi, beleszapolt III-as akna még igen gazdag és érintetlen szénvagyonának kibermelésére a 3/a akna mélyítését. A 120 méternyi szkiprendszerű szállítóaknát április 4-re, mintegy másfél hónapos előnnyel mélyítették le az aknamélyítők legjobbjai, s ezért április 4-én az új bánya névadó ünnepségét is megtartották.

Augusztus 17-én tervszerű előkészületek után megkezdtek a bánya ugyancsak 120 méternyi légaknájának mélyítését is. Igen nagy, a magyar aknamélyítés történetében szinte egyedülálló munkára tettek akkor fogadalmat. Amring András, Fülöp Antal sztahanovista aknamélyítő brigádvezetők, Till Márton sztahanovista üzemvezetővel az élen, az új "Április 4" akna mélyítését végző dolgozók megfogadták, hogy november 7-ig, tehát két és fél hónap alatt lemélyítik az aknát.

Igen komoly, de lelkes munka indult a fogadalom teljesítéséért. Az akna mélyítésével egy időben 120 méterrel a földszíne alatt megkezdték a szállító-aknától a légaknához vezető összekötő vágat kihajtását is. Pénteken reggel alig, hogy Amring András öttagú brigádja munkába kezdett, megszületett az első nagy győzelem. A földalatti összekötő vágatot kihajtó és a légaknát mélyítő brigádok az összelyukasztás után találkoztak egymással, megteremtették a légjáratot az épülő bánya szállító és légaknája között.

Az aknamélyítők lelkes röpgyűlést tartottak ebből az alkalomból, mivel péntek reggelre kettős győzelem született az "Április 4" aknánál. A november 7-i verseny eredményeként október 1-től 30-án délig 50 méter kész aknát mélyítették, ami az aknamélyítés terén hazánkban rekordteljesítmény. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37. kiadás

1953. október 30.

4 1/2 óra 55 perc

AZ ŐSZI VETÉS SIKERES ELVÉGZÉSÉÉRT SEGITIK A LEMARADÓKAT A KIVÁLÓ TRAKTOROSOK

ö Vid SJ/B/Gy No Mr 1953. október 30.

A kaszaperi gépállomás jó eredményeket ér el ugyan, azonban súlyos hiba az, hogy teljesítményei elsősorban a mélyszántásban születtek és nem segítette kellőképpen a termelőszövetkezeteket és egyénileg dolgozó parasztokat a vetőszántásban és a vetésben. Ugyanez a jelenség tapasztalható a kunágotai, mezőkovácsházi és medgyesházi gépállomások munkájában is.

A vetőszántásban és vetésben mutakozó lemaradást pedig csak úgy lehet behozni, ha az élenjárók segítik a gyengéket. Helyesen járnak el a nagylétei járásban dolgozó traktorosok, akik amikor saját területükön befejeződtött a vetés, azokon a helyeken segítséget nyújtanak, ahol különben hátrárdőre nem tudtak volna végezni. A nagylétei gépállomás a püspökladányi járásban lévő tüdőtüli gépállomásnak küldött öt erőgépet. E gépállomás területén a földesi "Rákóczi" termelőszövetkezetben alaposan elmaradtak a vetőszántással, a nagylétei traktorosok már itt dolgoznak.

Vad Imre brigádja a turkevei gépállomáson jó kapcsolatot teremtett azokkal a növénytermesztő brigádokkal, amelyek számára az őszi munkákat végezte. Ennek eredményeként nemcsak elvetettek, hanem a 383 holdnyi mélyszántásból már csak 120 holdat kell megmunkálniuk. Ekkor azonban a brigád elhatározta, hogy segítséget nyújtanak annak a brigádnak, amely elmaradt a vetéssel. A vetőszántásban már az első napon szép eredményt értek el. Tóth István 9.8, Kiss Imre pedig 7 normálholdon végezte el jó minőségben a vetőszántást. /MTI/

CSÜTÖRTÖKÖN BEFEJEZTÉK AZ ALMA SZÜRETELÉSÉT AZ AKALIPUSZTAI "HAJNAL" TSZ-BEN

Vid Gy No Mr 1953. október 30.

Az akalipusztai "Hajnal" tsz tagjainak az idén bő almászüretük volt. Csütörtökön estére 15 holdnyi almáskertükben az utolsó fákról is leszedték a mintegy tíz vagonnyi almát. Az almákat ezután ládába csomagolták, s elszállítását a MEZŐKEP rövidesen megkezdi.

A "Hajnal" tsz vezetősége úgy tervezi, hogy a három vagonnyi exportalma kivételével a gyümölcs nagyrészt decemberben és januárban fogják értékesíteni a zirci, pápai és veszprémi piacon. A gazdaság előre látható bevétele almából közel 300.000 forint.

/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B³⁸: kiadás

1953 október 30

14 óra 55 percre

1533 TONNA BAUXITOT TERMELTEK TERVEN FELÜL A GANTIAK NOVEMBER 7. TISZTELETÉRE

A Vid Hbj/tot/Hné Kj Mr

A gánti bauxitbányászok október 19-ig elmaradtak tervük teljesítésében az iparvasutó szállítás nehézségei miatt. Mikor az akadályokat sikerült kiküszöbölni, megindult a harc a terv teljesítéséért, s tervén felül felajánlott 700 tonna bauxit kátoneléséért. A műszaki vezetők nagy gondot fordítottak a munka helyes megszervezésére, a baggerosok pedig párosversenyben becsülettel küzdöttek egymással gépeik alapos kihasználásáért.

A nagyszorú munkalendületben a gánti bauxitbányászok pótolta hőlejei elmaradásukat és október 30-án reggel 6 óráig 1533 tonna bauxitot/terven felül november 7 tisztelőtére./MTI/termelőik/

HÁROMSZOROSAN TELJES ÍTETTÉK NOVEMBER 7-RE TETT VÁLLALÁSUKAT A CSOLNOKI I-ES AKNA BÁNYÁSZAI

A Vid Hbj Hné Ba Mr

1953 október 30

A csolnoki I-es akna bányászai októberi tervüket 30-áig 108,6 százalékra teljesítették és erősen maguk mögött hagyták versenytársaikat a tatabányai VI-os akna dolgozóit, akik a 100 százalékot is alig érik el.

Pénteken újabb sikerrel számoltak be az akna bányászai: havi tervükön felül felszínre küldték az 1500. tonna szenet, s ezzel november 7-re tett vállalásukat háromszorosán teljesítették. Ezt a példát kell követnie minden egyes dorogi bányásznak, hogy a tröszt elmaradását mielőbb behozhassa./MTI/

SZABOLCS-SZATMÁR MEGYÉBEN JÓL FELKÉSZÜLTEK A FÉNGYŰJTŐ HÓNAPRA

Vid Hné Sz Mr

1953 október 30

Szabolcs-Szatmár megye MEH Vállalata és a tömegszervezetek gondosan felkészültek a féngyűjtő hónapra. A megye területén 97 társadalmi gyűjtőhelyet szerveztek, ebből 36-át Nyáregyházán, 27-et pedig a városhoz tartozó tanyabokrokban állítottak fel. A gyűjtőhelyeket felszerelték mérlegekkel és minden egyéb olyan eszközzel, amelyek a munka sikeres elvégzéséhez szükségesek.

/foljt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39. kiadás

1953. október 30.

14 óra 55 perc

/Szabolcs-Szatmár...folyt./ Vid Sz Gy Mr

A megyei MFH Vállalatot minden eddiginél nagyobb, szélesebbkörű tömegszervezeti aktívahálózat segíti munkájában, főleg a DISz szervezetei.

Az üzemekben ifjúsági féngyűjtő brigádok alakultak, amelyek a féngyűjtő bizottság irányítása mellett végzik majd az üzemekben a gyűjtéssel együtt a gyártakaritást. A DISz-szervezetek versenyt indítottak a gyűjtés sikeréért. A 101-es MTH-iskola halgatói versenyre hívták ki a megye valamennyi üzemi DISz-szervezetét. A lakóterületeken az iskolai DISz-szervezetek és uttorók végzik a gyűjtést. A közgazdasági fiugimnázium fiataljai lapnázza ves gyűjtését vállalták és versenyre hívták a nyíregyházi Kossuth-gimnáziumot és a kisvárdai tanítóképző iskolát. A féngyűjtésben eddig is legjobb eredményt elérő V. számú leányiskola uttorói a II-es és IV-es számú iskola uttoróival léptek párosversenybe. Az uttorók az idén is alkalmazták azt az igen jól bevált módszert, hogy a gyűjtés előtt 1-2 nappal rigmusbrigádok keresik fel a lakókat s hívják fel figyelmüket a gyűjtés fontosságára. /MTI/

DINNYEBERKI PÉLDÁJÁRA GYORSITSÁK MEG A KAPÁSOK BEGYŰJTÉSÉT A PÉCSI JÁRÁS KÖZSÉGEI!

i Vid SJ Gy No Mr 1953. október 30.

Több mint 6000 mázsa kapásterményt jelent a pécsi járás dolgozó parasztjainak az a kedvezmény, amelyet a kormányprogram juttat a gabonabeadásukat teljesítő gazdáknak. A községi tanácsok azonban nem magyarázzák meg ezt jól a dolgozóknak. Részen emiatt a kapások begyűjtése vontatottan halad a járásban.

Az elmaradást látva, Dinnyeberki község dolgozó parasztjai elhatározták, begyűjtési versenyre hívják a szomszédos Helesfalakóit. Vállalták, hogy a kezdeti lemaradást bepótolva, október 20-ig teljesítik kukorica-, burgonya- és napraforgó beadási terüket.

A község dolgozó parasztjai öcsülettel álltak is szavukat. Október 19-én reggelre egész évi kenyér-, takarmánygabona-, burgonya- és napraforgóbegyűjtési tervüket teljesítették.

Példájuk nemcsak a helesfalakókat ösztönözte a begyűjtés fokozására. Elsőként válaszolt a begyűjtési versenyfelhívásra Harsány és Olasz, a járás eddig leghátul kullogó két községe. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40. kiadás

1953. október 30.

1 óra 20 perc

/Dinnyeberki példájára...folyt./ i Vid SJ Gy No Mr

Versenyre léptek egymással és azt minden nap értékelik. Eddig a hárságyiak az elsők. Itt a tanács tagjai rendszeresen ismertetik a kormányrendeleteket, a határidőket. Így elérték, hogy péntekre napraforgóból 99, burgonyából 88, kukoricából pedig 82 százalékra teljesítették beadási tervüket. Az olaszok sem akarnak hátramaradni. Csütörtökön - egyetlen nap alatt - 104 mázsa csöves kukoricát szállítottak a begyűjtőhelyre, pénteken reggel pedig már a korai órákban kukoricával, burgonyával, napraforgóval megrakott szekerek igyekeztek a terményraktár felé, hogy a hónap végére az ő falujuk is elérje a kapások begyűjtésében a 100 százalékot.

"jó példa követésével lendítsék előre a begyűjtés ügyét a pécsi járás elmaradó községei./MTI/

/BUDAPESTI NÉPMŰVELÉSI ÉRTEKEZLET .1: .folyt./ t Sr-ÁE/KV/Gy mi M

Szónyi József beszédében a többi között ismertette, hogy az ötéves terv megindulása előtt Budapesten egyetlen területi kulturotthon sem volt, számuk jelenleg 20. Több kisebb területi kulturotthon, klub megnyitásának előkészületei most folynak. A kulturotthonokban jelenleg 113 szakkör működik 1170 taggal. Az idén 2780 foglalkozást tartottak 89.000 résztvevővel. Legjobban működő kulturotthonok a IV. kerületi, s a XXII. kerületi/nagytétényi/, ezeken a helyeken élénk az élet a szakkörökben, és az aktívák rendszeres szakmai és politikai oktatásban vesznek részt. Igen örövendetes az utóbbi félévben a XVIII. kerületi kulturotthon fejlődése; itt a művészeti és sportkörök munkájába bevont fiatalság nevelése tefén értek el igen jó eredményeket. Egészséges fejlődésnek indult a Rákosi Mátyás Kulturház munkája is.

A Városi Tanács legjobb kulturális intézménye a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár. Fiókkönyvtárainak száma az ötéves terv alatt eddig 18-cal emelkedett, számuk jelenleg 41. Olvasóinak száma az elmúlt három év alatt megháromszorozódott. A könyvtár könyvvállománya meghaladja az 1,100.000 kötetet. A fiókkönyvtárakon kívül 274 könyvvállomást tart fenn.

Az ismeretterjesztő munka területén is jelentős fejlődésről számolt be Szónyi József. 1952-ben szeptember végéig a tanácsok és tanácsi intézmények 2304, 1953. azonos időszakában pedig 3424 előadást tartottak.

Az üzemek népművelési munkájáról elmondotta, hogy a tanácsok részéről az ellenőrzés és segítség fokozottan javul.

/Folyt.köv./

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás

1953. október 30.

1/6 óra 15 perc

/Budapesti Népművelési Értekezlet^{2.}... .folyt./ t Sr-AE/KV/Gy Mi M

A Városi Tanács sokat foglalkozott a misoros és zenés szórakozó-helyekkel abból a célból, hogy ezen a területen az ellenséges tevékenységet, a nivótlanságot felszámolja. Rövid idővel ezelőtt hozták létre a Budapesti Misorirodát, amely hozzáfogott a terület felméréséhez. A gyermekek és dolgozók zeneoktatásának fejlődését is mertette.

A beszámoló további részében a tanács kulturális munkájának fogyatékoságairól szólt. Leszögezte, hogy erősen háttérbe szorult a kevésbé mutatós, de a dolgozók szocialista szellemű nevelésében mégis biztosabb alapokat teremtő, a dolgozók pihenését és szórakozását szolgáló kulturális propaganda és művészeti tömegmunka. Előtérbe kell kerülnie az általános műveltség, a marx-lenini világszemlélet terjesztésének, a türelmes, alapos, meggyőző módszereknek. Fel kell számolni az agitáció senatikuságát, túlzó frázisos jellegét.

A kerületi tanácsok népművelési osztályainak dolgozói munkájuk tapasztalatairól számoltak be az értekezleten. A hozzászólások során számosan bíralták a fővárosi tanács népművelési osztályát.

Egyed Anna, a XVI. kerületi tanács népművelési osztály-vezetője elmondotta, hogy a kerületi tanácsok végrehajtó bizottságai nem egy esetben lebecsülik a népművelési munkát. Szükséges, hogy a fővárosi tanács népművelési osztálya több segítséget, alaposabb elvi irányítást adjon. Elmondotta, hogy a kerületi kulturotthonban most akarják megvalósítani a klubnapokat, mégpedig úgy, hogy egy-egy alkalommal az azonos munkakörben dolgozókat hívják meg.

/Folyt.köv./

A* ÉPÍTŐIPAR ÉLÜZEMEI

k FM SZB/B/Gy KL M 1953. október 30.

Az építésügyi minisztérium és az Építők Szakszervezete a harmadik negyedévi terv teljesítése alapján értékelte az egyes iparágak üzemeinek az élűzen címért folyó versenyt és a következő sorrendet állapította meg:

Nagyipari Letesítmények Igazgatósága: I. a 26/2-es építőipari vállalat, 123.3 százalékos tervteljesítéssel. II. helyezett: a 34/3 építőipari vállalat, III. helyezett a 31/3 építőipari vállalat.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás

1953 .október 30.

16 óra 10 perc

/Az építőipar élüzemei, folyt./ k ÉM SZB/B/Gy KL M

Középipari Létesítmények Igazgatósága: I. 30/2 Kazan-falazó és Ipari Kéményépítő Vállalat 118.4 százalékos tervteljesítéssel. II. helyezett a 23/5 építőipari vállalat, III. helyezett a 21/1 építőipari vállalat.

Központi Lakás- és Középitési Igazgatóság: I. a 42/4. építőipari vállalat 113.5 százalékos tervteljesítéssel, II. helyezett a 49/2 építőipari vállalat, III. helyezett a 47/4 építőipari vállalat.

Országos Lakás- és Középitési Igazgatóság: I. a 73/3. építőipari vállalat 115.6 százalékos tervteljesítéssel. II. helyezett a 62/3 építőipari vállalat, III. helyezett a 65/1 építőipari vállalat.

Szerelőipari Igazgatóság. I. a Villanyszerelő Segédipari Vállalat 120.7 százalékos tervteljesítéssel, II. helyezett: Ipari Villanyszerelő Vállalat, III. helyezett: Villanyszerelő Vállalat.

Gépesítési Igazgatóság: I.: Zuglói Fűtőberendezési Vállalat: 125.6 százalékos tervteljesítéssel, II. helyezett: Kecskeméti Épületlakatosipari Vállalat, III. helyezett: Építő Gépjavító Vállalat.

Tervezési Igazgatóság: I.: Mélyépítési Tervező Vállalat 118 százalékos tervteljesítéssel, II. helyezett: Általános Épülettervező Vállalat, III. helyezett: Ipari Épülettervező Vállalat.

Tanácsi Főosztály I: XIV. kerületi Tatarozó és Építő Vállalat 112.7 százalékos tervteljesítéssel. II. helyezett: Zala-megyei Tatarozó és Építő Vállalat, III. helyezett: Vas megyei Tatarozó és Építő Vállalat.

Anyagellátási Igazgatóság: I.: Építőipari Szerelőanyag-ellátó Vállalat 109.4 százalékos tervteljesítéssel. II. helyezett: Központi Építőanyagellátó Vállalat.

A tanácsi főosztály MEGYEVILL vállalatai részére alapított vándorzászlóért folyó verseny állása: I. helyezett: Bács-Kiskunmegyei Épületszerelő Vállalat, 135.5 százalékos tervteljesítéssel./MTI/

8

TÖBB GÉPÁLLOMÁSON MEG KELL JAVITANI A SZÁNTÁS-VETÉS MINŐSÉGNEK
ELLINGEZÉSET

i KE/Szné/PE N M

A gépállomások igazgatói és agronómusai nem minden esetben tesznek eleget a minőségi munkával kapcsolatos rendeletek végrehajtásának. Sok helyütt nem alkalmazzák azokat a szükséges agrotechnikai eljárásokat, amelyek segítenék a vetésre alkalmas mag magágy előkészítését.

Egyik legnagyobb hiba az, hogy az ekekvasak élezését és azok cserélését éppen a mostani száraz időnek megfelelően nem végzik el olyan mértékben, ahogy azt a talaj szárazsága kívánja. Egyes helyeken naponta kétszer is, de legalább is minden műszakban cserélni kellene az ekevasakat. Ezzel szemben sokszor több műszakon keresztül ugyanazzal az ekevassal szántanak. A gépállomások igazgatói és agronómusai sokhelyütt maguk sem fordítanak elég gondot a munka minőségének ellenőrzésére. Ugyanakkor egyes termelőszövetkezetek elnökei, jóllehet a gépállomás a talajt nem készítette elő kellőképpen vetésre, mégis átveszik a gépállomástól a rosszminőségű munkát.

Gyakori eset, hogy az eke rossz beállítása miatt hullámos felületű lesz a szántás. Így például a Zala megyei orosztonyi gépállomás körzetéhez tartozó zalaszentbalázi "Kossuth" termelőszövetkezetnél 12 holdon a rosszul bakhátas szántásba vetették. Ez a gépi aratást nehezíti majd meg.

A palini gépállomás körzetébe tartozó szepetneki "Dózsa" tsz-ben a lucerna és a lóherreföld szántásánál, - noha a traktorosnak volt előhántós ekéje, nem alkalmazta. E miatt a traktoros a talajt nem készítette jól elő, rögzös lett. A hibát az is súlyosbította, hogy az eke után nem használt fogast.

A szentliszlói gépállomás egyik traktorosa Bánokszentgyörgy község határában a vetőszántást csak 15-18 centiméter mélységben végezte, az előhántós ekét nem használta: az előhántó ugyan az eketesten volt, de a traktoros fordítva tette az ekére. Boronát nem használt a szántás után. Zala megyében a gépállomások munkájának minősége ellenőrzése során nagyon sok helyen azt tapasztalták, hogy az előhántós ekét nem használták, de boronát sem a szántás után. /MTI/

TL

ORSZÁGOS ÉRTEKEZLETET TART A KISIPAROSOK ORSZÁGOS SZABAD SZERVEZETE

t gyr/Sznó/Gy Sz Mr 1953. október 30.

A Kisiparosok Országos Szabad Szervezete október 30- és 31-én országos értekezletre hívta össze a KIOSZ megyei titkárokat, KIOSZ-vezetőket, hogy megbeszéljék, hogyan támogathatják mielőbb a kormány programját.

Pásztor Béla, a KIOSZ országos elnöke megnyitója után Nagy János országos szervező titkár tartotta meg beszámolóját. Felvetette a hibákat, a többi között elmondta, hogy nem elég tervszerű a munka. A hibákat ki kell küszöbölni, hogy a megnövekedett igényeket minél előbb ki tudják elégíteni.

Haladást jelent, hogy a kormány segítségével a kis községekben az elszórtan működő kisiparosok száma megnövekedett. Javult az anyagellátás. Például kellő nagyszilárdságú cementet és ablaküveget szereztek, amellyel hozzájárulnak a tatarozások gyorsabb végrehajtásához. A harmadik negyedévben csak a cipész-kisiparosok több mint három millió forint értékben kaptak anyagot. Az elmúlt negyedévben 63.000 kisiparost részesítettek anyagellátásban.

Felvetette a legaktuálisabb problémát, az új iparigazolványok kérdését. Kezdetben sok helyen nehézkesen ment az új iparigazolványok kiadása; de egyes megyékben elérték, hogy a legkisebb faluban is van javító iparos. Eddig közel 7000 kisiparos igényét véleményezték. Az új iparigazolványok kiadásának gyorsaságát sokszor hátráltatta, hogy a tanácsok és a KIOSZ között nem volt kellő az összműködés. Például Komárom megyében hetekig halasztgatták az ipari jogosítványok kiadását. Vas megyében jól ment ez a munka, mert hetente kiszálltak a járásokba és a helyszínen tárgyalták a kisiparosok iparigazolványkérését.

A szervező titkár beszámolójában kiemelte, hogy az adó-megállapítási panaszokat is felülvizsgálták és a tanácsok segítségével 95 százalékot át is néztek. Sok kedvezményt kaptak a kisiparosok, 600 kisiparos üdült, ugyanúgy, mint a nagyüzemi munkások, 213.000 forint szociális segélyt kaptak.

A beszámolót vita követte. A megyei KIOSZ-vezetők helyzetképeiből kialakult, hogy ma már gyors ütemben megy az új iparigazolványok kiadása. Például Borsányban 63 olyan község volt, ahol kisiparos nem működött, de ez már megszűnt. Ebben a megyében 367 új iparengedélyt adtak ki. Békés megyében a tanácsok együtt jól működött a KIOSZ és hamarosan 171 iparos kapott engedélyt. Szolnok megyében például Jászapátiban 29 iparengedélyt fektettek el. A megyében, bár eleinte bürokratikusán kezelték, mégis már 106 iparigazolványt kiadtak. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45. kiadás

1953. október 30.

16 óra 45 perc

/Országos értekezletet tart...folyt./ t gyr/Sznó/Gy Sz Mr

A falvak lakosságának rendelkezésére áll fodrász, kovács, bog-
nár. Bács megye falvaiban 250 új kisiparos dolgozik.

Javult az anyagellátás is, különösen a cipőiparosok tud-
ják most már kielégíteni az igényeket. A szállítás körül viszont
előfordult az a hiba, hogy egyik héten küldték a cipőtalpat, a
másik héten a cipőbőrt, a harmadikon a szegéket.

Az országos értekezletet szombat reggel folytatják a
KIOSZ Wesselényi-utcai kulturtermben. /MTI/

A RÁKOSI MÁTYÁS MŰVEKBEN MUNKAHÖSTETTEKKEL INDULT A FORRADALMI
MŰSZAK

i TP/tot/Gy Kj M 1953. október 30.

Féltéken reggel a Rákosi Mátyás Művek minden üzemében a
szokottnál is nagyobb élénkség uralkodott. A Martin-üzemben az
olvasztárok, az acélgyártás hősei is ezzel az elhatározással
álltak a vakító fényben izzó kemencék elé, hogy a Forradalmi
műszakon kiváló eredményeket érnek el. A munkamegkezdődött...
Takács József olvasztár, Nagy Sándor sztahanovista olvasztár
kemencéinél is a programszerű gyártásnak megfelelően a technológiai
utasításokat betartva folyt a munka. Kilenc óra 10 perckor
futótűzként járta végig a hír az üzemet: a feladó lift kötél-
zete leszakadt, veszélyben a Forradalmi műszak sikere. Szaniszló
István, a darukarbantartó csoport vezetője csoportjával együtt
haladéktalanul hozzáfogott a lift kijavításához. Máskor ez a
javítás három-négy órát vesz igénybe, most 90 perc alatt el-
készültek. A brigád hősi munkája lehetővé tette, hogy a délelőtti
műszakban Nagy Sándor sztahanovista olvasztár és Takács József
olvasztár két-két adagot csapoljon egy-egy műszak alatt és a többi
kemencék is hibátlanul lecsapolták a maguk adagjait.

Az RM Szerszámgyárban...

Bordás András, a Szerszámgyár kétszeres sztahanovista
esztergályosa is nagyszerű lendülettel kezdte a műszakot. Egy
2116 mm hosszú, nagyszilárdságú acélból készült tengelyre gyors-
forgácsolással vágott trapézmenetet. A nagy figyelmet és pontos-
ságot kívánó munkánál péntek déli 12 óráig 280 százalékos telje-
sítményt mutatott fel. Hasonló nagyszerű eredményt ért el Ritzinger
Géza sztahanovista esztergályos, aki hüvely esztergályozásnál,
ezred milliméter pontosságot kívánó munkánál, selejtmentesen
170 százalékos eredményt ért el 12 óráig.

/Folyt.köv ./ T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46. kiadás

1953. október 30.

16 óra perc 50

/A Rákosi Máttyás Művekben...folyt./ i TP/tot/Gy Kj M

Az RM Öntődegyárban...

Az Öntődegyár temperöntődejében is nagy lendülettel kezdtek meg az ünnepi hetet. Rajs József, szt ahánovista gépfomázó a nedves formázás alkalmazásával 12 óráig 70 szekrényt formázott be és így 212 százalékos teljesítményt mutatott fel.

Az Öntődegyár magkészítő üzemében az ifjunukásnők törtek az élre. Markhardt Lujza ifi magkészítő 12 óráig 170 százalékos teljesítményt ért el. Nem sokkal maradt el mögötte Kardos Gyözőné sem, aki ezidőre 160 százalékos teljesítményt tudott felmutatni. Az eddigi tapasztalatok szerint a Rákosi Máttyás Művek üzemében a Forradalmi műszakot a minőségi munka, a selejt csökkentésére irányuló harc jellemzi./MTI/

FORRADALMI MŰSZAK INDUL A MÁGOCSI GÉPÁLLOMÁSON

i Vid SJ Gy No M 1953. október 30.

A mágocsi gépállomás "Petőfi"-brigádja a mágocsi "Rákosi" termelőszövetkezet földjén dolgozik. A traktorosok jól tudják, nem utolsósorban az ő munkájuktól függ, hogy a jövőre a szövetkezet tagjai - így ők maguk is - még nagyobb jólétben éljenek.

Szijaártó Imre termelőszövetkezeti tag, a "Petőfi"-brigád egyik legjobb traktorosa ezért elhatározta, hogy november 1-én forradalmi műszakot indít. Vállalta, hogy a norma szerinti 4.1 helyett műszakonként 10 normálholdnak megfelelő talajmunkát végez el, emellett gépkapcsolással javítja a talajművelés minőségét is. Egyben versenyre hívta a fiatal Gulyás Lajost, aki szeptemberben a gépállomás legjobb traktorosa volt.

Szijaártó Imre az őszi idény kezdetétől október 30-ig G.35-ös traktorával, középkötött talajon 400 normálholdnyi talajmunkát végzett. Most felajánlotta, hogy nemcsak a forradalmi műszakon teljesíti normájának több, mint két szeresét, de az őszi idény befejezéséig is tartja ezt a színvonalat. Így - vállalása szerint - november 30-ra a terv szerinti 298 helyett 700 normálhold talajmunka elvégzésével segít termelőcsoportjának az őszi szántás-vetésben./MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47. kiadás 1953. október 30.

11 óra — perc

A NEHEZIPAR ÉLÜZEMEI

i NIM PE Hbj M

1953. október 30.

A nehézipari minisztérium az illetékes szakszervezetekkel közösen értékelte a harmadik negyedévi eredmények alapján az élüzem címért folyó verseny állását és a következő sorrendet állapította meg.

Szénbányászat

Nagyvállalatok: Élüzem: Várpalotai Szénbánya Vállalat.
Kisvállalatok: Élüzem: Mucsonyi Szénbánya Vállalat.

Aknamélyítés és mélyfúrás

Élüzem: Dorog-Tatai Bányászati Aknamélyítő Vállalat.

Ásványbányászat

Élüzem: Hegyaljai Ásványbánya és Őrlő Vállalat, II. helyezett: Budapesti Ásványőr Vállalat.

Élüzem: Ércbányászati Feltáró Vállalat.

Bányagépgyártás

Élüzem: Dorogi Bányagépgyártó- és Javító Vállalat.

Alumíniumipar

Élüzem: "MASZOBAL" gánti bányázem, II. helyezett: "MASZOBAL" Kőbányai Alumíniumhengermű.

Villamosenergiaipar

Élüzem: Budapest Főváros Elektromos Művek, II. helyezett: Salgótarjáni Erőmű.

Kőolajipar

Élüzem: "MASZOLAJ" Budapesti Kőolajtermelő Vállalat, II. helyezett: "MASZOLAJ" Lardoline Vegyigár.

Nehézvegyipar

Élüzem: Győri Lakk- és Festékgár, II. helyezett: Dissous-gázgyár.

/folyt. köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 48. kiadás 1953. október 30.

17 óra 05 perc

/A nehézipar élüzemei. . . folyt./ i Nim PE Hbj M

Szerves vegyipar

Élüzem: Veszprémmegyei Festékgyár.

Gyógyszeripar

Élüzem: Hajdusági Gyógyszergyár.

Gumiipar

Élüzem: Ruggy-ntaárugyár.

Szénfeldolgozóipar

Élüzem: Műszéntermelő Vállalat.

/MTI/

PÉNTEKI EREDMÉNYEK A WILHELM PIECK VAGON ÉS GÉPGYÁRBAN

vid PE Ba M

1953. október 30.

A november 7-i munkaverseny során pénteken tovább emelkedtek a teljesítmények a győri Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyárban. A daruüzemben Forubszki Lajos sztahanovista esztergályos 582 százalékot ért el. Ugyanebben az üzemben Koller Antal sztahanovista marós 552 százalékra növelte teljesítményét. Gyurkovics Imre villanyhegesztő a gözdaru-burkolat hegesztésénél 399 százalékot ért el.

A vagongépműhelyben Zsunbera Ernő sztahanovista esztergályos 280, Németh Károly marós 215, Brezóni Ferenc sztahanovista gyalus 190 százalékot ért el. A szállítógépuzenben Kék István lakatos 342 százalékos teljesítménye emelkedik ki. A kovácsműhelyben Lakics József sztahanovista kovács érte el a legmagasabb eredményt, 235 százalékot. /MTI/

B⁴⁹. kiadás

1953. október 30.

17 óra 13 perc

/A II. Magyar Zenei Hgt első nyilvános vitája, 1. folyt./ t KC Gy Mí P

Mihály András bevezetőben azzal a kérdéssel foglalkozott, hogy milyen zeneéletünk helyzete a társadalomban, mennyire szorosak a szálak a zene és a dolgozó nép között. Pusztán statisztikai szempontból elsőrendű, döntő fontosságú jelenség a zenét tanulók számának hallatlan növekedése. Ebben az évadban közel 20.000 gyermek és felnőtt jelentkezett nyilvános zeniskolai oktatásra. A hangversenylátogatók száma az elmúlt évadban 889.000 volt a megelőző évad 738.300 látogatójával szemben. Hatalmas az érdeklődés az operaelőadások iránt is: másfélmilliós tömeget mutat fel a statisztika.

- Ha ezeket a számokat összehasonlítjuk azzal a képpel, amelynek a felszabadulás előtt még magunk is tanúi voltunk, mindnyájunk számára világossá válik, hogy népünk, amely megkapta erre a lehetőséget, mind nagyobb mértékben válik zenei közönséggé, soha nem remélt szélességű tömegbázist jelent a magyar zenekultúra számára. Annál fájdalmasabb, hogy ezekkel a számokkal szemben a dolgozók nem hivatásos énekkari és zenekari mozgalmában nem látszik egyenértékűnek a haladás. Az utóbbi két évben ezen a téren sem mennyiségileg, sem minőségileg nem könyvelhetünk el jelentős eredményeket, sőt úgy látszik, hogy bizonyos szempontból visszaesés tapasztalható, - állapította meg Mihály András, majd így folytatta:

- Az előbb felsorolt nagy számok népünk zenei igényeinek határozott emelkedéséről tanuskodnak. Márpedig a párt politikája, a kormány programja fontos feladattá nyilvánítja ennek a növekvő igénynek maximális kielégítését. Azt hiszem, számunkra nem lehet-séges ennél megtisztelőbb, szebb feladat. De vigyáznunk kell! Van ugyanis olyan tendencia, amely a dolgozók zenei igényeit egyszerűen azonosítani kívánja a szórakoztató zene iránti igénnyel, vagy legalábbis egyoldalúan előtérbe helyezni azt. Egy percre sem szabad megfeledkeznünk azokról, akik ennél már továbbjutottak, tehát énekkarban énekelnek, hangversenyre, operába járnak, vagy éppen zenét tanulnak. Világos, hogy ezek az emberek nem ugyanolyan szórakoztatást igényelnek, mikor zenét hallgatnak, mint tánc közben. Azt hiszem, mi rengeteg hibát követünk el azáltal, hogy az egyes zenei műfajokat nem saját törvényeik alapján íteltük meg. De ha elkövettük ezt a hibát, ez egyszersmind azzal a veszéllyel jár, hogy a szórakoztató zene nem lesz elegendő szórakoztató, a hangversenyzene pedig nem nyújt elegendő mély élményt.

/Folyt. köv./ Z

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 50. kiadás

1953. október 30.

17 óra 10 perc

/A II. Magyar Zenei Hét első nyilvános vitája, 2. folyt./ t KC Gy Mi P

- A világos szovjet példa ellenére tapasztalható volt olyan irányzat, amely a szocialista építés szempontjából "elsősorú", "másod- és harmadrendű" műfajokat különböztetett meg. Ez az oka, hogy például aránylag keveset fejlődött a zeneszerzői műhelymunka szempontjából egy fontos kamarezene.

Mihály András ezután áttért a magyar zeneszerzés egészét érintő kérdések tárgyalására. Mindenekelőtt megállapította, hogy a magyar zeneszerzés az utolsó két év alatt fejlődött. Legjobb műveink ma nagyobb koncepciójúak, gazdagabbak, formásabbak, mint két évvel ezelőtt.

- Azt hiszem, nem tévedek - mondotta - ha ennek a fejlődésnek egyik főokát abban látom, hogy néhány tehetséges szerzőnk, akinek művészi érdeklődése ezelőtt inkább a belső zeneszerzői probléma felé fordult, most bátran nyult nagy témákhoz, nagy költői igényekkel fordult a zajló élet, az élő történelm, a hus-vör-enber felé.

- Azok a szerzőink viszont, akik témaválasztásban már régebben megtették a döntő lépést, abban haladtak előre, hogy kifejező eszközeikkel utolérték vagy jobban megközelítették témájuk nagyságát, hogy mélyebben tudták felölelni a felvetett problematikát, megkapóbban tudták ábrázolni azt.

t Tom MiP - Zenénk legkomolyabb sikereit a magyar történelmi múlt nagy témáinak ábrázolásával érte el. Szükség van arra, hogy a történelmi példáról áttérjünk előbb-utóbb a konkrét jelen ábrázolására. A jelen témáinak mély művészi kifejtése közben a szerző elsősorban a jelenségek tipizálásának nehézségébe ütközik. Erre az esztétikai problémára zenei téren először Hubov elvtárs mutatott rá a szovjet zeneszerzők VI. plénumán tartott referátumában.

Mihály András a továbbiakban a zenei típusok kialakításáról szólt, főképpen pedig a jelen témáinak zenébeöntéséről.

- Mi a múltat többnyire már csak, mint típust ismerjük, - mondotta. - A múlt hősei számunkra csak leglényegesebb vonásaikban élnek, a lényegtelenebbeket leköptatta az idő. De a ma hősei és ami a zene számára még fontosabb, a ma hősenek érzelmi világa, kedélye, gondolatmenete: ez az, ami számunkra lényeges. Az elmélet segítségével az életet ismerő művész szemével kivonni ebből a gonolyagból azt az erkölcsi-eszmei mondanivalót, amely maradandó, - ez a nagy művészi feladat. Ez, csak ez adhatja meg pátoaszát, eszmei és érzelmi aranyfedezetét egy zenerünk.

/Folyt.köv./

Az előadó ezután a tömegzene problémáival foglalkozva a következőket mondotta:

- Tömegzenénk az utóbbi időben megrekedt. Alig van tömeg-dal, amely valóban széles népszerűsége tett volna szert. Ahhoz képest, hogy milyen átütő sikere volt néhány évvel ezelőtt Sárközy "Dal a munkáról", vagy "Aratódal" című szerzeményének, Tardos "Szódd a selymet", vagy Székely "Zugjátok csak traktorok" című dalának, az új kitűnő dalok, mint Ránki: "Dal a népek egyetértéséről", vagy Sárközy "Új élet himnusza" című dalának népszerűsége elenyészőnek mondható.

Mihály András ennek okát többi között abban látja, hogy a terjesztés módszerei visszestek és az, hogy az énekkarokban, az egész énekkari mozgalomban lanyhaság tapasztalható. Mint egyik döntő okot említette meg, hogy megváltozott a tömegek igénye, élete és művészi izlése és erről a zeneszerzők nem vettek tudomást.

- Az élet jellegzetes típusainak zenei jellemzését várják tőlünk, a mi tömegzenénk ehelyett hosszú időn keresztül indulót és újra indulót, vezércikket és újra vezércikket adott. Ma már ez önmagában kevés és minél többet adunk belőle, annál nagyobb viszolygással fogadják. Ennek a ténynek felismerése mutatkozott is zenei életünkben: tömegzenénkben megjelentek más zsánert képviselő dalok is.

Mihály András rámutatott, hogy legtöbb zeneszerzőknél, aki tömegzenével foglalkozott, nem hiányzott a becsületos hit, a meggyőződés, a felszabadulás élménye, de hiányzott a szoros kapcsolat a dolgozó néppel.

Az előadó a költészet hiányosságairól beszélt ezután és megállapította, hogy a szöveg, amelyet szerzőink megzenésítenek, legtöbbször éppolyan kevés valószínűségi élményanyagot tartalmaz, mint amilyen a zeneszerző rendelkezik. Megállapította azt is, hogy a tömegzene írása kicsit szőriamunkává alakult át, pedig a tömegzenei életben évi tíz vagy 15 jó, igazán sikeres dallam sokkal több ér, mint 100 vagy 150 sikertelen.

- A szövetség ne engedje selejttel elborítani a tömegzenei életet, s ugyanakkor gondoskodnia kell arról: a reményekre jogosító művek minden lehetőséget megkapjanak, hogy népszerűvé váljanak. Végül pedig biztosítani kell azt, hogy a tömegek véleménye eljusson a zeneszerzőkhöz.

/Folyt.köv./

/A II. Magyar Zenei Hét első nyilvános vitája, 4. folyt./ t (tom Gy Mi iP

A népdalfeldolgozásról esett ezután szó. Az ezen a téren fellelhető hibák ismertetése után követendő példaként nagy zeneköltőnk, Kodály Zoltán munkásságát idézte és állította a zeneszerzők elé.

Külön foglalkozott Mihály András a zenei analfabétizmus felszámolásának rendkívül fontos kérdésével. Erre széleskörű mozgalom indítását javasolja, amelyhez a legfőbb segítséget a Népművészeti Intézetnek és a Szakszervezeti Tanács kulturális osztályának kell adnia. Általában több segítséget, több támogatást kér a tömegzenei intézmények munkájához az egyik oldalon és mélyebb művészi munkát, gazdagságot a zeneszerzésben.

A következőkben drámai zenénk helyzetét taglalta az előadó Erkelről napjainkig. Részletesen bírálta Ránki György "Pomádé király" című zenekomédiáját. Megállapította, hogy ennek az operának örülnünk kell, mert eredmény, de még nem megoldása az új magyar zenedráma megteremtésének. Beszánolt zeneszerzőink több olyan művéről, amely már ígéret az új magyar zenedráma megszületésére. Ennek kapcsán beszélt az Operaház és a szövetség első szakosztályának felelősségéről és bírálta az Operaház dramaturgiai bizottsága és a szövetség tagsága közötti kapcsolatot. Hiányolta a vitákat, amelyek nagy lépéssel előrevinnék ennek a műfajnak a fejlődését.

Végül a szimfonikus művek problémáiról szólt. Mihály András véleménye szerint a magyar zene legnagyobb sikereit az utolsó két évben a nagy drámai koncepciójú szimfonikus művekkel aratta. Vincze Imre szimfóniáját és Szabó Ferenc "Emlékeztető" című szvitjét részletesen bírálta, az egyes részleteket zongorán illusztrálta és a két műnek, valamint még több új magyar zeneszerző szimfóniájának ismertetése tükrében mutatta be ennek a műfajnak problémáit. Felémeltette szimfonikus műveinkben a szaggatottság veszélyét.

Legvégül mint a zeneszerzéshez szorosan hozzátartozó problémáról emlékezett meg a költészet kérdéséről.

- A zene egészséges fejlődése elképzelhetetlen a korabeli költészet segítségével, támogatása nélkül - mondotta. - Sajnos, az az érzésem, hogy a költészet és a zene kapcsolata nálunk erősen meglazult. Feltűnően kevés a megzenésíthető vers, de szinte alig akad olyan, amely magától dalba kíváncznék. Nem sok kivétellel már Ady óta ez a helyzet a magyar irodalomban. Ugy tűnik, hogy Petőfi és Arany után a költői zeneiség és zenei zeneiség mind élesebben elválik egymástól. Szükségünk lenne arra, hogy költőink közül egyik-másik aktív részt vállaljon zenei műfajokban, tehát írjon operalibrettöt, kantátát és oratórium-szöveget, tömegdalszöveget, stb.

- A most következő vitán és az ezután következőkön kell tisztázni azokat a kérdéseket, amelyeknek megoldása még tovább vihet minket, - fejezte be előadását Mihály András. /Folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 53. kiadás 1953. október 30.

41 óra 30 perc

SZOLNOK MEGYÉBEN A JÁSZARÁTI JÁRÁS PÉNTEK DÉLIG TELJESÍTETTE
BUZAVETÉSI TERVET

i vid SJ/PE No P

1953. október 30.

Tavaly ősszel a jászarádi járásban sok helyen késtek az őszi vetésével. A dolgozó parasztok a kései vetésnek aratás-kor látták kárát, mert azokról a területekről, amelyeken későn vetettek, sokkal kevesebb terményt takarítottak be. A példán okulva most jól felkészültek az őszi munkákhoz. Minden község párosversenyben dolgozott. Október 20-tól 25-ig több mint 5500 holdon vetettek el búzát a dolgozó parasztok. Ekkor még 4306 hold vetés volt hátra a járás tervteljesítéséből. A versenyben Tizsasúly vivta ki az első helyet. Csütörtökön a járás községei közül elsőként jelentette: teljesítette vetési tervét. Pénteken délig hasonló "győzelmi jelentés" érkezett minden községből. A járási pártbizottságokhoz és a tanácshoz. E szép eredmény mellett a járás október 29-ig 72 százalékra teljesítette mélyszántási előirányzatát is. /MTI/

KUKORICABEGYŰJTÉSben A VASVÁRI, BURGONYABEGYŰJTÉSben A KÖRMENDI
JÁRÁS VEZET VÁS MEGYÉBEN A JÁRÁSOK BEGYŰJTÉSI VERSENYEBEN

vid PE No M

1953. október 30.

Vas megye dolgozó parasztjai a legutóbbi, október 29-i értékelés szerint kukoricából 71.4, burgonyából 98.6 százalékra teljesítették beadási kötelezettségüket. A megye járásai a begyűjtést egymással versenyben végzik. A verseny napról napra élénkebb.

Kukoricabegyűjtésben a vasvári járás vezet 94.7 százalékos eredménnyel. A burgonyabegyűjtésben a körmendi járás került az első helyre. Ebben a járásban a dolgozó parasztok 124.9 százalékra teljesítették burgonyabeadási előirányzatukat. Burgonyabegyűjtésben sereghajtó a kőszegi járás, ahol még csak 60.1 százaléknál tartanak. Napraforgóból már valamennyi járás teljesítette beadási kötelezettségét.

A megye területén október 29-ig 12 község teljesítette minden káposztanövényből beadási előirányzatát. Andrásfa, Egyházashátyos, Pósfalva méltó példaképei valamennyi Vas megyei községnek. E, ekről a községekről kell példát vennie Zsolt község tanácsának és a község dolgozó parasztjainak is.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 55. kiadás

1953. október 30.

12 óra 15 perc

/A II. Magyar Zenei Hét. . . 6. folyt./ t KC/PE P

Járdányi Pál köszönetet mondott a II. Magyar Zenei Hétben közreműködő előadóművészeknek, akik kiváló teljesítményekkel hozzájárultak a bemutatott új művek sikeréhez.

Ezután Maróthy János zenekritikus hozzászólásában a tömegdal és a könnyűzene kérdéssel foglalkozott. A magyar tömegdal kifejlesztéséhez népzeneink gazdag hagyományokat nyújt. Ezeket minden zeneszerző a maga alkotói egyéniségének megfelelően használja fel. Ugyanakkor azonban sokszor háttérbe szorul az új tömegdalokban a zenei alkotások döntő eleme: az emberábrázolás. Vannak ezen a téren eredmények, leginkább a katonadalkok terén.

Számos selejtes munka született a tánczenében, a könnyű zenében. Mindkét jelenség azzal magyarázható, hogy a két műfajt: a tömegdalt és a könnyűzenét mesterségesen különválasztották egymástól, emellett eddig nem foglalkoztak rendszeresen a tánczene kérdéseivel. A jövőben közelebb kell hozni egymáshoz a tömegzene és könnyűzene problémáit. Ehhez elsősorban az szükséges, hogy minél több egyszerű, eleven dalt irjanak a zeneszerzők.

Lesznai Lajos hangsúlyozta, hogy bár zenekulturánk gyors ütemben fejlődik, a fejlődés nem teljesen egyenletes. A hangversenyek közönségének soraiban például kevés az ipari munkás. Ezért el kell mélyíteni a munkásság soraiban az érdeklődést a zenekultúra iránt. Zenei ismeretterjesztő előadásokat, üzemi hangversenyeket kell rendezni s meg kell alakítani az üzemi zenei köröket, amelyek nem csupán az énekkari és zenekari tagok aránylag szűk körére korlátozódnának. Különösen fontos a mai magyar zene helyes és eredményes propagandája. A tömegdalok népszerűsítése terén is sok a tennivaló. Ezen a téren a rádió nyújthat nagy segítséget. A Magyar Zeneművészek Szövetségében is szélesebben kell foglalkozni a dolgozók zenekultúrájának, a zenei műveltség terjesztésének kérdéseivel.

A vita utolsó felszólalója, Vass Lajos zeneszerző volt, aki rávilágított, hogy a tömegdalok szerzőinek ahelyett, hogy nagyszámu, minőségileg gyengébb művet alkotnának, inkább a magasabb színvonalra kell törekedniük. A tömegdal-kultúra hibáinak egyik oka a kórusmozgalom nem kielégítő fejlődése.

Mihály András referátumáról szombaton - Szabó Ferenc Kossuth-díjas érdemes művész előadása után - folytatják a vitát.

/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 54. kiadás 1953. október 30. 18 óra 19 perc

/Kukoricabegyűjtésben. . . folyt./ vid PE No M

Ebben a községben nem fordítanak gondot sem a betakarításra, sem pedig a begyűjtésre. A felvilágosító munka gyenge. Így 17 százalékos kukorica, 6.6 százalékos burgonya- és 55 százalékos napraforgó begyűjtésével a község a megye szegényfoltja.

Pecöl községben sincs gazdája a begyűjtésnek. A tanácsdolgozói nem tudják megmondani azt sem, hogy hány hátralékos van a községben. Magyarszecsőd községben a tanácstagok sem értették meg a beadási kötelezettség teljesítésének jelentőségét. Horváth József tanácstag például 42 kiló napraforgóval, 524 kiló burgonyával, 316 kiló kukoricával hátralékos, pedig már régen elvégezte az összes őszi betakarítását. /MTI/

/A II. Magyar Zenei Hét. . . 5. folyt./ t KC/PE P

Mihály András előadásához elsőnek Váradi László, a Fővárosi Operettszínház karnagya szólt hozzá. A drámai zene néhány problémáját ismertette, s részletesen foglalkozott az operett és filmzene kérdéseivel. Az operettműfaj klasszikusainál a zene szerves része volt a cselekménynek. A két világháború között született operettek azonban a zenét pusztán betétté szorították vissza. A mai magyar operettekben a zene és a cselekmény összefüggőse terén már vannak jelentős eredmények, például Farkas Ferenc "Csinom Palkó", Sárközy István "Szelistyei asszonyok" és Vincze Ottó "Boci-boci tarka" című műveinél. 2

A filmek területén a zene drámaiságának még nagyobb szerepe van. Nem szabad egyszerűen a képek aláfestésére felhasználni. Arra kell törekedni, hogy a filmzene közvetlenül elősegítse a nézők állásfoglalásának kialakulását, úgy mint az a "Ludas Matyi", "Simmelweis" és a "Föltámadott a tenger" zenéjénél tapasztalható.

Járdányi Pál a mai magyar zeneszerzők néhány problémáját tárgyalta. Elmondotta, hogy Bartók és Kodály művei jelentősen hatnak az új magyar zeneművekre. Gyakran azonban ez a hatás pusztán egyes jellegzetes vonások átvételére szűkül, ahelyett, hogy alkotó módon ösztönözné a zeneszerzőket. Ez azzal magyarázható, hogy a komponisták egyrésze elhanyagolja a gondos művészi munkát, gyorsan, felületesen dolgozik ahelyett, hogy elnőlyülten keresné a megfelelő formai kidolgozást. Ez ellen fel kell venni a harcot.
/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 56. kiadás 1953. október 30.

19 óra 25 perc

/Budapesti Népművelési Értekezlet. . . 3. folyt./ MS/He/PE Bc P

Bere Lászlóné, a IV. kerületi tanács népművelési osztályának vezetője a kulturagitációs és propagandamunka hibáival foglalkozott. A kulturagitációs munkában egyénenként kell megkeresni a dolgozók érdeklődési körét.

Lakatos László, a Budapesti Városi Tanács népművelési állandóbizottságának elnöke az osztály és az állandó bizottság jó együttműködésének jelentőségét emelte ki.

Az értekezlet Pesta László, a Budapesti Városi Tanács végrehajtóbizottsága elnökhelyettesének zárószavával ért véget.

/MTI/

A GYAPOTSZEDÉSI VERSENYBEN TOVÁBBRA IS HAJDU JULIA AZ ELSŐ

k FM Sz/PE P

1953. október 30.

A kiváló gyapotszedőnek versenyben továbbra is Hajdu Julia, a hidasháti állami gazdaság kiváló gyapotszedő mesternője jár az élen. Csütörtök estig összesen 23 mázsa 61 kiló gyapotot szedett. Ezen a héten minden nap száz kilón felül volt a napi teljesítménye. Kiválóan dolgoznak a barattyosi állami gazdaság gyapotszedőnői is. Valamennyien becsülettel teljesítik november 7-é tiszteletére tett felajánlásukat. Közülük Zelai Etelka jár az élen 15 mázsát meghaladó teljesítésével. /MTI/

9

MTI BELFÖLDI HIREK

B 57. kiadás

1953. október 30.

7 óra 15 perc

/Megkezdődött a megyei képzőművészeti. . . 2. folyt./ t -cz/TI/PE
Mi M

A továbbiakban élénk vita alakult ki. Egymás után szólaltak fel a vidéki munkacsoportok tagjai, részt vettek a vitában a jelenlévő fővárosi művészek, a képzőművész szövetség vezetői, a meghívott kulturális intézmények küldöttei. A legtöbb felszólaló a vidéki művészek elszigeteltségének problémájával foglalkozott. Több javaslat hangzott el a vidéki és fővárosi művészek tapasztalatcseréjével kapcsolatban, hangsúlyozták, hogy a szövetségnek több elvi és gyakorlati segítséget kell adnia a megyei képzőművészeti munkacsoportoknak, a vidéki művészeket az eddiginél nagyobb mértékben kell bevonni a különféle megbízatásokba. Jellemzően vidéki problémaként jelentkezett a tanár-képzőművészek helyzete. A vidéki képzőművészek zöme ugyanis iskolákban tanít és olyan nagy az elfoglaltsága, hogy az alkotó munkára alig van ideje. Valamennyi felszólaló hangsúlyozta, hogy a szövetségnek az illetékes állami szervekkel együtt meg kell találnia a módját ezeknek a problémáknak a megoldására és kiküszöbölésére.

Az értekezletet szombaton reggel kilenc órakor folytatják. /MTI/

A PÉNTEKI ZENEKARI ESTTEL BEFEJEZŐDÖTT A II. MAGYAR ZENEI HÉT
HANGVERSENY-SOROZATA

t Tom/He/PE M

1953. október 30.

Pénteken este tartották meg a Zeneakadémián a II. Magyar Zenei Hét utolsó zenekari hangversenyét. Előadásra került Sárközy István "Ifju élet" című nyitánya, Mihály András gondokaversenye és Sugar Rezső "Iosi ének" című oratóriuma. Az Állami Hangversenyzenekart Somogyi László Kossuth-díjas, érdemes művész vezényelte, a Magyar Rádió Zenekarának karigazgatója Dorázs Árpád volt. Közreműködött Szecsódy Irén, Tiszay Magda, Rösler Endre érdemes művész és Jambor László, az Operaház tagjai, valamint Dénes Vera gondokaművésznő, az Országos Filharmónia szólistája.

Szombaton délelőtt Szabó Ferenc Kossuth-díjas érdemes művész tartja a vitaindító előadást a Zenei Hét során elhangzott művekről, este pedig Bánki György "Pomádé király" című művét adják elő az Operaházban. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 58. kiadás

1953. október 30.

21 óra 50 perc

IDŐJÁRÁSJELENTÉS

& PR P

1953. október 30.

A Meteorológiai Intézet jelenti október 30-án,
pénteken este 21 órakor:

Többfelé eső

Nyugateurópa fölé folytatódik a különböző hőmérsékletű
légtömegek beáramlása s hatásukra Angliában, Németországban,
az Alpok környékén és a Cseh medencében sokfelé esik az eső.

Hazánkban pénteken főleg a délutáni óráktól kezdve
a nyugati megyékben többfelé esett az eső, sőt az esti órákig
jóformán az egész Dunántulra kiterjedt. Az eddigi jelentések
szerint Sopronban és Szentgotthárdon 19, Szombathelyen 15, Magyar-
óvárott 10, Nagykanizsán 6 mm csapadékot mértek.

A hőmérséklet nap közben Sopronban 8, a nyugati megyék-
ben 9-13, keleten és délen 15-17, Szegeden 18 fokig emelkedett.

Budapesten pénteken 21 órakor a hőmérséklet 12 fok,
a tengerszintre átszámított légnyomás 763 mm, alig változik.

Várható időjárás szombat estig: felhőátvonulások,
többfelé eső, mérsékelt szél. Az éjszakai hőmérséklet alig vál-
tozik. A nappali felmelegedés délen kissé csökken.

Várható hőmérsékleti értékek az ország területére:
szombaton reggel nyugaton és délen 5-8, keleten 1-4, délben
országszerte 11-14 fok között. /MTI/

TL

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 59. kiadás

1953. október 30.

22 óra 15 perc

KÜLFÖLDI KÜLDÖTTÉK A SZÉKESFÉHÉRVÁRI NŐGYŰLÉSEN

1953. október 30.

A székesfehérvári MDSZ városi titkárság szervezésében pénteken este a Városi Színházban a város asszonyai és lányai nagygyűlést tartottak. A gyűlésen részt vett Henda Lobo brazil nőküldött, a DIVSZ tagja, Kovalova Avrora szovjet nőküldött, Tokma Péterné, az MDSZ országos központjának osztályvezetője, valamint a párt és tömegszervezetek képviselői.

A gyűlésen dr. Pétriász István tartott előadást. "Mit kell tudni a dolgozó nőknek jogaikról" címmel. Beszelt az alkotmányban biztosított családvédelemről, anya- és csecsemővédelemről és a nők szerepéről új életünk építésében.

Beszéde után több hozzászólás hangzott el, majd felszóltak Kovalova Avrora szovjet nőküldött, aki ismertette a szovjet nők boldog életét és eredményes munkáját. Végül Henda Lobo brazil nőküldött a brazil nők nyomoruságos életéről és munkaviszonyairól beszélt. Beszéde a jelenlévő asszonyokból és lányokból nagy együttérzést váltott ki.

A nagygyűlés végén ajándékokat nyújtottak a külföldi küldötteknek. A nagygyűlés a székesfehérvári könnyűipari szerszámgépgyár kulturesoportjának tánc- és énekszámaival ért véget. /MTI/

ÉRTelmiSégi BékéGtűlés Szolnokon

1953. október 30.

A szolnoki értelmiségi dolgozók pénteken este a megyei tanács nagytermében, a városi béketalálkozó előtt, békegyűlésen beszélték meg feladataikat a békharca következő szakaszában. Szilárd László, a Szolnok-megyei tanács kórházának belgyógyász főorvosa tartott beszámolót; majd a gyűlés résztvevői megválasztották 32 kiváló békharcos értelmiségi dolgozót a szolnoki béketalálkozóra. /MTI/

V é g e